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Banca plăților internationale O bibliotecă
Am publicat la timp, un rezumat al statutelor „Băncei plăților internaționale'*, arătând scopul, organizarea și modalitățile de îndeplinire 

a vastelor sale atribuțiuni-La 13 Noembrie. membrii com- ponenți ai comitem ui de organizare au semnat a.este statuie precum și contractul, care dă dreptul de „trustee” între Bancă și guvernele statelor interesate in plata datoriilor germane.In acelaș timp, guvernul elvețian, pe teritoriul căruia Banca își are sediul, a acordat personalitatea juridică a susnumitei Bănci, aprobând statutele și precizând scutirile de impozite, de cari se va bucura.Contractul de „trustee“ așteaptă confirmarea băncilor de emisiune din țările reprezentate în Bancă, și avizul guvernelor respective.După ce se vor avea și aceste rezultate, urmează, în conformitate cu cele decise anterior, ca la a doua conferință dela Haga, să se aprobe toate aceste formalități, în mod definitiv.In orice caz, trebue să constatăm, că s’a lucrat și s’a făcut un mare progres, în organizarea și curânda funcționare a Băncei plăților internaționale, prin care se speră a se pune capat, gravei probleme a reparațiunilor germane și aplicărei mult discutatului plan Young.Totuși Banca aceasta, are nevos de o deosebită prudență în conducere și operațiunile sale, fiind constituită pe o bază cu totul nouă și mai ales, cu o activitate.de inovație în materia bancară obicinuită.De fapt, din citirea statutelor, se constată că Banca plăților internaționale, este exponenta și banca centrală a băncilor de emisiune a țărilor interesate în plata datoriilor germane, conform cu planul Young.Rămâne acum de fixat încă alte puncte tot atât de importante: sub scrierea capitalului social al Băncei, constituirea și reunirea primului consiliu de administrație, care va avea să decidă asupra primelor operațiuni ale Băncei, în conformitate cu statutele și în fine o chestiune mai delicată, anume aceea a numirei personalului diriguitor-In orice caz, se poate să survină oarecari cereri de modificări, din partea Băncilor de emisiune componente sau a guvernelor respective, chestiuni cari vor fi în acest caz supuse — după părerea generală — tot în discuți unea celei de-a doua conferință dela Haga care va avea loc, după cât se spune, în Ianuarie viitor.Dacă până atunci se vor avea avizele tuturor guvernelor și Băn cilor de emisiune, este o chestiune asupra căreia nu putem prognos- tica-Obiecținni au început deja a fi ridicate, prin presa mondială, care nu este lipsită — dela caz la caz — de oarecari influențe ale respectivelor guverne conducătoare-Fapt cert este că, Banca internațională, va ii orientată de spiritul Băncilor de emisiune componente, cari au un rol preponderent și urmează a-și da avizul aproape în toate chestiunile.In privința aceasta, la art. 15 din statute se prevede că dreptul de a fi reprezentat și al votului, nu decurge numai din calitatea de de- tentor de acțiuni. Mai trebuie să existe și avizul Băncei de Emisiune a țărci respective (unde aparține acționarul) sau în lipsa acesteia, instituțiunea de credit delegată-Scopul general al înființărei „Băncei plăților internaționale” este de a transplanta chestiunea plăților datoriilor, de pe tărâmul politic, pe acel pur comercial Cu alte cuvinte de a se termina odată cu eternele discuțiuni și conferințe diplomatice și politice, cari au isprăvit rolul lor, prin adoptarea planului Young și definitivarea primei conferințe, prin cea viitoare dela Haga, lăsând executarea practică sau mai bine zis comercială, în seama unui institut de credit, special.Chiar statutele mai sus citate, lămuresc rolul Băncei în „prepararea și executarea transferurilor ce decurg din executarea plăței reparațiunilor’’. un element strict comercial și care nu mai are nici un amestec nici cu politica, nici cu diplomația-De altfel. Băncile de emisiune componente (ca reprezentante ale guvernelor tarilor respective) și-au prevăzut, prin aceleași statute, dreptul de a restrânge sau a ex- 
ttndi capacitatea de lucru și pute-

rile conferite Băncei internațio
nale. iIn rezumat deci, conchidem că„Banca plăților internaționale”, are două caracteristice bine defi-nite:1) O cât mai bună și utilii comercializare a operațiunilor decurgând din executarea și repartizarea datoriilor de războiu (conform planului Young), eșindî din sfera politică și diplomatică.

2) Această Bancă rămâne' sub permanenta cooperare și permanentul control al Băncilor de emi-siune ale celor 7 țări semnatare.A doua conferință dela Haga, are marele rol, de a confirma în mod definitiv funcționarea noului institut de credit internațional și de a favoriza o strânsă Și utilă colaborare a băncilor de emisiune direct interesate în cauză, ceeace va influența în mod deosebit de favorabil și piața monetară internațională-
Ion Sculării

Reintrarea tripom iior 
în „legalitate**

Niciodată nu se va scrie prea mult, 
asupra acestei chestiuni. Subiectul e 
Inepuizabil, Sub egida îndoliată a 
damei de pică se agtă o lume plină 
de un tragic pitoresc...

Dacă împrejurările ne vor permite 
să aducem U îndephntre programul 
ce ne-am propus să realizăm, vom a- 
vea prilejul să ridicăm un colț al vă
lului opac ge acoperă lumea bizată a 
tripourllor. Șt gestul acesta - brutal 
și inopinat — va înfățiaș, cu fideli
tatea unul oltșeu^fpțograjic^cele mai 
cutremurătoare instantanei«.

Până afund, fle-eie îngăduit să co
mentăm puțin epilogul recentelor des
cinderi efectuate de orgețiele judi
ciare, prin cluburile din Capitală.

Ce vină legală 11 s‘a putut imputa, 
care sa motiveze măsua închiderii 
lor? (Căci — din nenorocire, pentru 
prea scurt timp — aces.e așa zise 
„cluburi“ au fost închise și sigilate).

Desigur că legiuita ,,autorizație de 
funcționare" nu i-a UpSit nici unuia 
dintre ele. Căci cine - dintre pru
denții antreprenori de case de joc 
ar fi atât de nebun să învestească un 
capital (în mobilier și chirie) fără 
prealabila autorizație și fără a-și fi 
asigurat protecția — mal puțin legală 
dar mult mai eficace — a vreunui 
puternic al zilei ?

Despre constatarea vreunei fraude, 
nîcî vorbă nu poate fi. Nu pentrucă 
fraude nu se comit, dar pentrucă ele 
nu se pot constata cu ocazia unei 
descinderi,

Atunci ?,.«
Tot ce lî s’a putut Imputa, a fost 

prezența, în club, a unor persoane 
netnscrise în registrele de ..irembrf' 
sau cari nu posedau „cartea de in
trare".

Care e gravitatea acestei abateri 
dela dispozițiile legii ?

Legea socotește — și cu drept cu
vânt — că prin călcarea acestor de
poziții, se pot introduce, în club, per
soane cari, sub nici un cuvânt, nu eu 
ce căuta acolo; iar că fotmalîtățlle 
admîslunii unul nou membru, permit 
mai ample informații asupra candida
tului. Șl constatând călcarea ai estet 
ultime îngrădiri a legii, organele par. 
chefului au dispus închiderea clubu
rilor.

Patronii trîpourilor au dat insă ga
ranții suficiente că asemenea abateri 
nu se vor mai întâmpla, n viitor. Șl, 
într’adevăr, nu se vor nai întâmpla! 
Dar nu fiindcă legea va fi respectată 
in spiritul ei, ci pentrucă d-nli antre
prenori nu vor mai neglija să respecte 
litera ei.

De astăzi înamfe naivul ycățat de 
vreun „raccoleur''*, la descmderea fui 
pe peronul găr)i, își va primi „cartea 
de membru*’ dela garderobierul cate-l 
va desbrăca de palton — simbolică 
operației — în anilc^era sălii (b 
joc.

Este vreunul dlntr» cei cari au, în 
căderea lor, controlai regulatei func
ționări a caselor de joc ? Ii recoman
dăm să se deghizeze și să încerce ex
periența; îi garantăm reușita...

Grigore Patriciu

Citiți in pag. :

Mica înțelegere 
a câștigat la conferința 

reparațiilor orientale

„Guvernul, nesatlslăcând doleanțele corpului didactic, profesa 
rii auamenintat cu grgva”. ZIARELE

ȘCOLARII s Trăiască guvernul !...

Partidele $1 pensionarii unguri
Pensiile, acordate de actualul gu

vern, foștilor funcționari ai defunc
tei monarhii austro-ungare, cari au 
refuzat acum zece ani, cu pru
dență puțin înțeleaptă, prestarea 
legiuitului jurământ de credință că
tre Statul român, continuă să în
cleșteze în cumplită învălmășeală 
polemică, oficioasele opoziționiste 
și guvernamentale, intr’o întrecere 
frenetică de argumente, invective 
și mai mult sau mai puțin logice 
demonstrațiuni.

Un glas nou a răsunat Sâmbătă 
seara, în vacarmul bătăliei, glasul 
d-lui Zaharia Boilă, care sare vije
lios întru apărarea fratelui d-sale, 
luat drept copios obiectiv de atac, 
sub focurile concentrice ale opo
ziției. D. Zaharia Boilă, lepădând 
bagajul incomod al raționamente
lor juridice cu înțelesuri închise 
mulțimii, contra-atacă pe liberali 
și averescani cu propriile fapte ale 
acestor partide, azi în opoziție, să
vârșite, pe când erau la guvern 
față de aceiași foști funcționari ai 
statului maghiar, ale căror pre
tenții materiale, prompt satisfăcute 
de guvernul Maniu, stârnesc azi 
indignare și mânie.

D. Boilă, în articolul d-sale din 
„Adevărul**, susține că faimosul 
pact dela Ciucea, încheiat in 
preajma alegerilor generale din 
1926, între partidul poporului, care 
era la guvern, și partidul maghiar, 
pe bază de concurs electoral, cu
prindea obligația solemnă a ave- 
rescanilor de a satisface preten- 
țiunile foștilor funcționari unguri.

E drept că, odată hopul primej
dios al alegerilor trecut și majori
tățile parlamentare asigurate, d. 
general Averescu nu a mai împli
nit acest punct important al pactu
lui, care, după cum ne destăinu- 
iește d. Boilă, fusese supus spre 
aprobare lui Ion I. C. Brătianu și 
chiar regelui Ferdinand; dar, fi
rește, elementul intențional a exis
tat, cu atât mai mult cu cât, tot d. 
Boilă o spune, sub acelaș guvern 
s’au acordat din bugetul, credin
cios alimentat de mult răbdătorul

Se forțează o criptă...
REMUS AGHICERIU

(în jurul cererii reînființării școalelor 
confesionale)

IIIVăzurăm în numărul precedent școli confesionale de altă limbă că toate confesiunile își aveau; din localitate, sau din comunele■ învecinate, ș’au făcut înscrierile din zilele prime ale lunei și instrucțiunea urmează regulat.Cea confesională românească (ortodoxă, ori unită) e nevăruită încă, padimentul e murdar, pe a- locurea putred. Băncile schioapă- tă și scârțâe, ferestrele nu se închid bine, geamurile sunt sparte. Pe pereți atârnă una sau două harți sfârticate. Alte tablouri lipsă , 
totală afară de Episcopul, Impă-1 țătorul. Și râtul și emblema țării. Jcăci am rămas înapoi de ceilalți

școalele lor normale. Planul de învățământ al acestora era, în linii mari, ca cel al școalelor normale de stat. Completat însă cu materialul vast al limbii roir.âne, a re- ligiunei și cantoratul bisericesc.Natural că susținătorii școalelor pe aceste trei obiecte din urmă puneau fondul cel mai mare. Mai ales religiunea, cantul bisericesc și tipicul-Calvarul „alegerii“ il văzurăm. Noul învățător și-a ocupat postul- E mijlocul, sau sfârșitul lui Septembrie.La școala de stat, Ia școala comunală. ba chiar si la celelalte 

contribuabil român, subvenții im
portante bisericel reformate ma
ghiare. Sub liberali, subvențiile a- 
cestea, nejustificate *prin nici o 
lege, au crescut

„Mai mult. Afirm și o pot dovedi 
— scrie d. Boilă — că atât ave- 
rescanii, cât și liberalii la guvern, 
au aranjat pensiile câtorva foști 
funcționari maghiari, cari nu au 
depu: jurământul. Această aran
jare se datorește intervențiilor 
suspecte politicianiste. Nu-i oare 
mai curat, mai cinstit, mai corect 
să se aranjeze această problemă 
prin o lege, Ia lumina zilei și nu pe 
furiș, numai pentru unii protejați 
și numai în schimb de contraser- 
vicii imorale?“.

Desigur că da. Sub raportul o- 
nestității politice, procedeul stric
tei legalități, adoptat, în această 
spinoasă împrejurare, de către gu
vernul Maniu nu poate suferi com
parația cazurilor, pe care, negre
șit, d. Boilă le va dovedi, provo
cat, fără îndoială, de cei împo
triva cărora se îndreaptă acuza
țiile d-sale.

D. Boilă, în focul riposte!, uită 
sau omite cu voință un singur lu
cru: că acțiunile politice nu se ju
decă absolut, ca o reacțiune chl- 
imică de laborator, ci și în cadrul 
sentimentului general, care stăpâ
nește covârșitor in momentul pro
ducerii lor, atmosfera vieții pu
blice.

Chiar dacă nu s’ar tăgădui drep
tatea juridică a revendicărilor ma
ghiare în discuție, chiar dacă s’ar 
admite ca perfectă justificare ac
tualului guvern, gesturi analoage 
făptuite de trecutele guverne, 
chiar dacă morala, echitatea, ome
nia, ar dicta imperioase, urgenta 
acordare de pensii foștilor funcțio
nari unguri, tot nu se poate înlă
tura obiecțiunea că momentul de 
față nu este, in nici un caz, cel mai 
prielnic psihologicește, reparării 
complecte a unei problematice ne
dreptăți, făcute unor oameni, cari 
în clipa închegării statului român, 
nu au crezut în viabilitatea lui Și-Și 

In pulpitul mesei câteva regis- colegi”, tre rupte. Intr’un colț soba cu burlanele arse și stricate, ea tabla „neagră** spălătăcită Si Mâne zi se bate toba, sa vie ele-Lângă vii să se înscrie, că dacă nu, vor fi aspru pedepsiți. Porunca se repe-

purtau nădejdiile spre hotarele cele 
pentru totdeauna prăbușite.

Nu e momentul psihologic pen
tru împovărarea talgerului cheltue- 
lilor bugetare cu pensii acordate 
foștilor funcționari unguri, ce au 
refuzat jurământul de credință, 
când pentrmușurarea acelulaș tal
ger sunt asvârliți pe drumuri, șâ- 
crificați echilibrului acelulaș buget, 
de care depinde viitorul economic 
al țării, zeci de mii de funcționari 
români, cari au slujit cu credință 
statului, și când perceptorii, în- 
vlerșunați de pintenii draconicelor 
circulări ministeriale, bântuiesc șl 
bordeiul săracului și palatul bogă
tașului, urmați de implacabila tobă 
executorie, intru culegerea câ.t mal 
grăbită și mai rodnică a birurilor 
grele, necesare umplerii tezaurului 
secat al țării.

Momentul psihologic nu poate îi 
justificat cu precedentele liberale 
și averescane, oricât de grave și 
impresionante ar fi ele, considerate 
prin prisma simplificatoare a îm
prejurărilor normale.

Totuși, articolul d-lul Boilă nu 
este lipsit de interes. Nu este mai 
ales lipsit de interes• pentru noi, 
cari condamnăm deopotrivă, poli
tica minoritară a tuturor guverne
lor dela Unire până astăzi, fiindcă 
d. Boilă ne a<i«ce instructive pre- 
ciziuni asupra metodelor de naiv 
machiavelism, cu care partidele 
noastre ocolesc poruncile catego
rice ale unei politici naționale.

Nu știm dacă cele afirmate de d. 
Zaharia Boilă vor îl urmate de 
dovezi, peste cari nu se mai poate 
trece cu argumente lăturalnice.

Dar nu ne-ar surprinde cu nimic, 
fiind in linia logică a supralicitări
lor electorale, practicată fără nici 
o excepție de partidele noastre.

Este un colț de desgustătoare in
timitate politică ce ni se desvălue.

Biată autoritate a statului scoasă 
la licitația partidelor!

Și minoritățile să nu ridice gla
sul?

Pamfil Șeicaruunsă, cu linii nenormale aproape total dispărute. In apropierea mesei, lângă „catedra“ șubredă și hodorogită o mizerabilă mașină de calculat- Sârmele strâmbe. O bună parte a globurilor lipsă-In curte iarbă, burueni și gunoi. In fund o latrină fără uși, rău construită, rău acoperită, murdară, și necurățită. Lângă ea, la unele școli, un grajduț. Cocina a dus-o învățătorul celalalt, căci o făcuse pe banii săi. Gardul e rupt, învățătorul se duce la preotul, care e „directorul școlar“ și președintele comitetului parochial și se plânge.— „N’avem bani“, — zice preotul, în calitate de președinte. „Dar să vezi, școala“, căci ne dăm de
— „Foarte bine, răspunde învă- 

eu aceasta o doresc,

să începi cât de curând — ordonează ca director, aprindem pae în cap și furcă cu administrația“.

Un dascăl cu un frumos trecut în învățământul nostru superior, și un scriitor dintre cei mai negă- lăgioși, al căror capitol de dreptate finală și de recunoaștere fără rezervă se va deschide abia în posteritate, domnul George Tuto- veanu dela Bârlad, a deschis sub auspiciile „Academiei Bârlădenc’ o bibliotecă publică în orașul său.E un fapt sensațional, asupra căruia nu i-a insistat deloc și ni- căiri.Tineretul de după războiu strălucește până acum printr’o ignoranță enciclopedică- Dacă vrei să fii undeva foarte singur, du-te în- tr’o bibliotecă. Vreau să spun că și pe acolo unde întâmplarea absurdă, sau dărnicia vreunui boer cărturar a lăsat urbei câteva rafturi cu cărți, nu se citește, nu există nici un suflu șl nici o scân- tee intelectuală. Puține sunt orașele unde orgoliul intelectual să înfrângă mediocra și cenușia viață monotonă a provinciei.Susțin totuș că nu există loc mai prielnic pentru un scriitor, pentru un artist, șl pentru un intelectual în genere, ca orașul de provincie- Iașii sunt un model de leagăn artistic și scriitorii români de acolo pe drept cuvânt își arogă o supremație în această direcțiune. Opera concepută și desăvârșită acolo se bucură de un colaborator prețios care lipsește bucureșteanu- lui: liniștea fecundatatoare, vastita tea concepției, libertatea deplină a creației.Bârladul a fost întotdeauna unul dintre acele cetăți mândre de oamenii cari s’au ridicat din umbra zidurilor ei- Se știe, de bine, de rău, că acolo se citește, și se me- ditea^ă. Reputația aceasta n a fost în realițat£ întemeiată decât pe faptul că de acolo, câțiva scriitori grupați la un ceaiu bun, sau sub pelerina de umbră a vreunui nuc, au scris gândul lor, sfidând tunurile de hârtie tipărită care îi bombardau din Capitală.Nici un guvern și nici un om politic nu se poate mândri că a ajutat această grije a vestalelor provinciale care n’au lăsat să se stingă de tot candela lor umilită de becuri s! de faruri industriale. Neîncetat în câteva orașe moldovenești, a stăruit convingerea că e bine a se cultiva spiritul acesta de castă în forma lui cea mai primitivă, mai viguroasă, mal dârză.Probabil însă că au fost glasuri cari au strigat în deșert- Apelul către cetățenii Bârladului, lansat de d. George Tutoveanu, are accentele unei disperări bine ascunse. Este îngrozitor cât de puțin se citește la noi. Un om în curent cu mișcarea spirituală românească este socotit drept o curiozitate, o aberație pământească- z Academia bârlădeană e mai puțin decât o instituție: e o familie de scriitori tineri, un cămin la adăpostul căruia au stat odinioară scriitorii deosebiți în căile lor, dar activi și valoroși, ca Al. Vlahuța, D. V- Voi- culescu, G. Tutoveanu, Pamfil Șeicaru, I. M. Rașcu, Tudor Pam- file, Ștefan Petică însuși a cunoscut acest mediu fermecător.Ei bine, poeții de acolo au văzut cu îngrijorare că tineretul din jurul lor e din ce în ce mai slab pregătit și mai puțin preocupat de înțelepciunea cărților. Bibioteca gos- tă și din ușa bisericii.Până aci e bine. Asemenea porunci s’au mai dat și în alți ani, pentru ochii autorităților — își gândesc credincioșii. Vine cine poate și când poate-Buclucul e că porunca vorbește și de ceva bani: plată dăscălească conform dispozițiilor legii, buget școlar extraordinar, reparații de gard, latrină, uși, ferestre, bănci, paditnent. Ba, copilandrul acesta a înebunit de tot. Cere să i-se cumpere o mașină de fiert și tinda să se transforme în bucătărie, înfundând urloiul și făcând horn-— Ai văzut? Nici na resuflat bine și vrea să ne desbrace, — începe unul.— Nu v’am spus eu ? — continuă celălalt. Ar fi trebuit să alegem unul mai de pănura noastră. Asta se ține domn- Nn ne trebue La anul, drumul!— Așa e — securtdează corul Și credincioșii se resfiră la vetrele lor. Acasă îi așteaptă prânzul. Învățătorul mănâncă din traistă, dacă nu i-s’a gătit încă merindea adusă 
de acasă. 

podărită de eî și îndemnul la citit pe care l’au împrăștiat în toate casele arată o virtute care-și merită elogiul și recunoașterea într o pauză de liniște și la o parte din cascada evenimentelor politice.
Romulus Dîanu

nesiguranța
.C&eva luni după armistițiu, un 

foiletonist constata fenomenal sălbă
ticirii europeanului prtn făzboi. Oa
menii dela țară, întorși acasă după 
îndelunga pândă din tranșee, ori du
pă nesfârșita captivitate din lagăre, 
reluau anevoie, îndeletnicirea lor din 
timp de pace. Traiul sub arme, în
lesnit de sforțarea marei industrii de 
a-l face comod, redase trezitelor in
stincte de violență, întâietatea și le 
excitase prelung. Cu deosebire, sol- 
dațll tăcutelor fronturi orientale, s’au 
fost deprins să-și deslănțule In voie 
brutalitatea, prin satele și târgurile 
ocupate și a căror priveliște nu-l re
chema nicidecum la sentimentele și ta 
viața de odinioară.

Occidentul și-a reintrat, de-acum, 
în obicele. Germania e la muncă sil
nică, Franța face economii. Anglia 
cere de lucru... In Orient însă, viața 
sub arme, cu revărsarea el de primi
tivitate, continuă. Dela Nistru până 
la Vladivostok, un lanț de bande șt 
de potere continuă sportul pasionat, 
și uneori productiv, al războiului. 
Osteneala Iul, lipsurile și primejdia 
nu sunt un argument în potrivă-l. O» 
mul pământului, omul tranșeielor 
preferă să apese pe trăgaci, decât să 
apuce coarnele plugului. Fabre, n&r 
turap.stul, (a nu se confunda ca me
diocrul romancier și cavaler de inda» 
strie dela 1. A. R.) ne-a spus ce re
pede se leapădă mărul din gr&dtnă 
de fructele-î savuroase pentru • se 
împodobi cu mere pădurețe (când e 
lăsat in voia lui). Războiul de 15 ani 
pe cared trăim, ne arată că aceeași 
năzuință spre barbarie se sbate în 
fundul popoarelor. Vine, la răstim
puri, vremea când ^gestul august al 
semănătoruiuî" e o constrângere o- 

ioasâ, iasr raptul, violul și crima o 
iberare a instinctelor înăbușite. Con

ducătorii înșiși simt Ispita vechei cu» 
pe cu sânge. Ei numesc setea lor, re
presiune, alții, revoltă, pe când jos, 
e doar pornirea cruntă redeșteptată. 
Până și în România, pașnică și mun
citoare, '? fost infirm asemenea spec
tacol. Umbrele și ecourile lui tat- 
.i.ve sunt situația de azi am Basara
bia. Contrabandistul, asasinul, tnsce- 
nătorul și complicii sunt consecințele 
vii ale prelungirii nesiguranței pe pla 

ă. Focurile de pușcă de dincolo 
'e Nistru, justifică și întrețin acetystă 
'tare de sp;r’i și de lucruri.

Efectele de azi conțin întFtnsele, • 
pedeapsa for. Rlvarol scria; nenoro
cire celor cari răscolesc fondul uoet 
națiuni. Dictatorii europeni de astăzi 
fac md rău: îl răscolesc și îl și spe» 
culează sub pretextul combaterii re
voluției, Șî rezultatul e o state pe 
loc, o ezitare prelungită, căci nlcăerl 
na s’a ivit guvernul care să nu se 
teamă de o limpezire definitivă. Gu
vernul care să aleagă, fără nuanțe, 
între o democrație sinceră, profun^ 
dă, sați o monarhie drastică auto
ritară, singurele regimuri capabile să 
oprească alunecarea în besnele incul
turii șt ale barbariei.

I. V.E săptămâna primă a funcțiune! lui la școala confesională română ortodoxă ori unită din-.. Bogata oii Săraca.Semnez scrisul meu, invocând ca martori învățătorii români din Ardeal. Bănat, Crișana. Maramu-, reș.Nu sunt cinci din sută, cari nu au trăit icoana aceasta mohorîtă.Continuarea e jale neagră-Pe la mijlocul lui Noembrie, când dă frigul, se impopuleaza școala confesională.Elevii n’au cărți, n’au tăblițe, n’au caiete, n’au creioane. Unii din cei mai mari își aduc cărțile vechi. Sunt archifolosite și de diferiți au* tori.Învățătorul se roagă de comitet, de părinți, de primar, casar. secretar, preot. Aleargă la d- protopop, carele e capul bisericesc al Districtului și inspectorul școlar a protopopiatului său. Totul e za* darnic.Roagă libraiul din târgul vecin, sau din cutare oraș să-i crediteze
fContinuare în pag. ll-a)
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Congresul Sfaturilor
Negustorești din tară

Protestul negustorim» .uíjpoMva impozlte or

fășoară pe spinarea unei pcpulațiuni 
nenorocite,.

D. MIGER-Constanța aduce salu
tul Dobrogei sărăcite și spune că ac
tualul sistem fiscal treime înlăturat,

D. ANDREESCU-Craîova luând 
din nou cuvântul cere reducerea buge 
tulul și atacă ante proectul unificărei 
asigurărilor sociale întocmit de d. Ion 
Răducanu ministrul muncii.

CUVÂNTAREA D-LUI 
NICULESCU RITZ

că 
și

se-

sta-

ve-

în 
de

Eri dimineață s’a deschis în sala 
xatrulul Liric, congresul Uniunei ge
nerale a sfaturilor negustorești.

D. D. P. Niculescu-Ritz propune 
președinte al congresului pe d. P. 
ANDREESCU din Craiova.

D. ANDREESCU arată scopul 
congresului: Comendanții nu mai pot 
suporta impozitele cari sunt prea mari

D. I. CONSTANTIN, după ce a 
tacă actele actualului guvern cu privi- 
rere la negustori, vorbește de sistemul 
de urmărire a negustorilor, care îl 
socoate revoluționar.

Face apel la parlamentarii colegii
lor profesionale să fie mai mult ai co
merțului decât ai partidului căruia a- 
parțin.

D. RICHARD TUFFLI, președin 
lele regiunei Cluj, enumără o serie 
de greșeli făcute dea război încoace 
și care au adus impozite grele asupra 
negustorilor,

D. BOGZA-Galați protestează con 
tra sistemului de perceperea impozite 
lor, cu toba la ușa prăvăliilor.

D. SIMIAN-R . Vâlcea spune 
impozitele de azi distrug comerțu 
odată cu el economia națională.
D. ALEXANDRESCU BARLAD: 

A sosit vremea ca negustorii să lase 
jălania și să iasă în stradă,

D. DUMITRESCU-MILITARI își 
exprimă regretul ca d. minitru de fi
nanțe Virgil Madgearu, nu a venit la 
congres, pentru a-i spune că ne-a în
șelat.

Vorbește de importanța Sfaturilor 
negustorești, cari apără în permanen 
ță interesele comercianților. Socoate 
necesar de a se lua ființă asemenea or 
ganizațiuni și la sate. Este nevoe de 
solidaritatea tuturor negustorilor. Nu 
mai astfel ne vom putea impune inte 
resele.

Distrugerea comerțului, echivalea
ză cu distrugerea întregei țări.

D. DAMIANOF-T. Severin spune 
că e nevoe de organizare și solidari
tate. de oarece desrobirea comerțului 
nu va veni dela actualele Camere de 
comerț.

D. ALEX. GHEORGHEVICI, pre 
ședințele Sfatului negustoresc și avo
cat din Brăila, spune ca starea de 
plâns in care a ajuns comerțul se da- 
torește legilor restrictive și opresive 
aduse dela război încoace, și cari nu 
sunt de loc în concordanță cu pmid- 
piile de progres ■ ale cumerțuui, cari 
cer punctualitate, celeritate și sigura» 
ță în tranzacțiunilc comerciale pentru 

comerțul să poată progresa, legea 
speculei, a repauzului,, a poliției sunt 
în a o sumedenie de impozite.

Interesele politice în multe rânduri 
au obligat pe conducători să introdu
că vrajba între comercianți, și celelal
te clase sociale, cari au înțeles să 
considere de speculanți tocmai pe co 
mercianțl cari nu fac altceva decât să 
mânuiască un comerț pe lângă capi
talul și micile economii a celorlalți ce 
tâțeni cari nu fac comerț. Iată de ce 
între comercianți și restul cetățenilor 
țării, trebue să existe o strânsă legă
tură arătând interese comune.

Numai ponegrind pe negustori și 
împovărându-i cu dări, actualul gu
vern poate face față luxului ce-1 des-

D. D. P. NICULESCU-RTTZ 
cretarul general al Uniunei Sfaturilor 
negustorești din întreaga țară, spune 
că guvernul are destui informatori 
aici ca să știe că în congres se strigă 
durerea întregului comerț românesc.

Toată lumea e îngrijorată de 
rea comerțului din țară.

Numai cine nu vrea nu poate 
dea adevărul.

Demagogia, a ajuns să samene 
clasele de ordine a negustorilor, 
zordinea și anarhia.

Ce se petrece în sufletul nostru 
când legalitatea e în declin. De ce 
ne agităm noi cu atâta hotărâre?; Im
pozitele directe către stat și insupor 
abilele impozite comunale, ne duc la 
ruină.

Face o elocventă comparație între 
ceiace plătește pe cap de locuitor co
merciantul șî profesiile libere.

Foi am cerut ministerului de finan
țe să revie la patenta fixă iar pe de 
altă parte să fie abolite taxele, nenu 
măratele taxe comunale.

D. RITZ arată că legea evaziunilor 
fiscale nu e decât o înșelăciune.

Noi știm că această lege, ne dând 
rezultate la profesiile libere va fi o 
nerozie.

De ce nu aduce degrevarea corner, 
țului acum înainte de alcătuirea bu
getului? Noi nu suspectăm buna cre
dința nimănui. Noi nu credem de e- 
ficadtatea acestei legi.

In ce privește impozitele 
acestea sunt insuportabile, 
au fost desființate, totuși 
maximului cu toate că legea contri
buțiilor directe le desființează. Juris- 

' prudența e categorică că un impozit 
nu poate fi de două ori perceput. 
După fisc vine și comuna și cere pen 
tru a doua oară aceași dare: taxa a- 
supra locției, asupra contractelor etc.

Cerem deci ca toate impozitele din 
legea maximului să fie abrogate.

Dobânzile la impozite nu trebuesc 
plătite conform declarației minimului 
de finanțe din 1924. — pe trimestrul 
în curs. — Totuși azi dobânzile au a- 
juns un nou impozit.

Vrem să arătăm tuturor factorilor 
acum în ajunul votărei noului buget, 
așezarea actuală fiscală trebue negre 
șit înlăturată.

Dacă nu vom fi ascultați vă întreb 
pe dvs, ce e de făcut.'Dacă guvernul 
nu va satisface cererile noastre de 
mai sus este bine să se ștd că de azi 
înainte Sfatul Negustoresc se conside 
ia mobilizat până la izbânda deplină.
ȘEDINȚA DE DUPĂ AMIAZA
Ședința se deschide sub președinția 

d-lui R. Tuffli.

comerciale
Deși ele 

prin legea

Primul i-a cuvântul d, DUMITRES 
CU-MIL1TARI care vorbește de pro 
cesele încheiate de autorități corner 
cianților de băuturi spirtoase, înainte 
de a lua ființă legea de represiune a 
fraudelor în vinicultură. D-sa cere 
ministrului de domenii, de a anula a- 
ceste amenzi, întrucât procesele sunt 
ilegale; legea intrând în vigoare după 
încheerea acestor procese.

D. IOSIF LAZ AR, spune că ac
tualmente Camera de comerț din Ca 
pitală lucrează la întocmirea unui 
lung memoriu de modul cum trebue 
să se impue taxele în viitor.

D. SOMOSY-CLUJ, vorbește în 
limba germană relevând prigoana fis
cală de la noi care aduce discret co
merțului în streinătate.

D. ȘTEFAN GEORGESCU crede 
că soluția de rezolvire cât mai urgen
te a nevoilor este închiderea prăvălii
lor ca să nu se nărue complect co
merțul.

D. ZACHIN-Brașov, spune că gu 
vemul a mințit negustorimea care a 
ajuns la sapă de lemn.

D, PANȚURU vorbește de necesi 
tatea unificărei brevetelor la țară.

D. JALAU-Bacău cere congresiști- 
lor, să aprobe ca o impozantă mani
festație să se facă la ministerul de fi
nanțe.

D. SPIRTARU-Craiova, aduce o- 
magii d-lui M. Manoiescu fost subse
cretar de stat la finanțe.

D. RADU NEGULBSCU-Ploești 
spune că e necesară intervențai de a 
se desființa nouile taxe asupra breve 
telor,

D. E. PREDOLEANU cere orga
nizare cât mai solidă.

D. GOLDENBERG-Bârlad vor
bește de anomaliile ce comit membrii 
comisiilor de impunere.

D. CONFORT, cere solidaritatea 
comercianților.

D. VISOSKY spune că țara în
treagă geme din cauza impozitelor.

D. MARIN VASILESCU vorbeș
te de acțiunea începută de Uniunea 
Sfaturilor Negustorilor, pentru schim 
barca legilor care ne-au ruinat. Cere 
declararea grevei comercianților.

D. VASILE NICOLESCU-Cora- 
bia spune că nu se aplică legea 
construcției.

D. 
lează 
oraș.

D.
vice-președlnte al Uniunii, 
că va .interveni întotdeauna pentru 
a salva pe negustori cari sunt ne
dreptățiți.

Vorbește de lipsa de reacționare 
de până acum a negustorilor, 
această cauză astăzi trebue să 
portăm cele mal maiî cote.

Spune că de ari negustorii nu
pot plăti atâtea Impozite. Cere înfiin
țarea de patente fixe. Lupta începută 
nu va sfârși până la reușită.

Inchee cu nădejdea că acțiunea 
întreprinsă va fi încurajată cu suc
ces.

D. APOSTOL POPA citește apoî 
o moțiune prin este se cere înlocui
rea Impozitelor prin patentă fixă; 
inaugurarea unui regim de economie 
bugetară, desfînțarea taxelor pe bre
vete, abrogarea tegei speculei și su
primarea dobânzilor.

In urma propunerii d-lor Alexan. 
drescu ți D. P, Niculescu-Ritz, se 
hotărăște ca să se treacă In mo. 
țiune. că congresul dă mandat neli
mitat comitetului central 
țări măsurile ce va crede 
duce la isbândă lupta.

Congresul se închide 
seara.

LUNI, 2 DECEMBRIE 1908

Baloane <ie săpun

Rețeta cucoanei Virginica

SCHWARTZ-Roman semna- 
abuzurile autorităților din acel

APOSTOL POPA, senator șl 
promite

Din 
su-

mal

Se forțează o criptă...
Urmare din pag. I-â)

lui, costul cărților. Uneori reu
șește- Elevii primesc cele nece
sare, dar nu plătesc.

învățătorul e suspicionat că „ne
gustorește“. E denunțat autorități
lor superioare. Pe când se ține an
cheta, vine și executorul să înca
seze costul restant, secvesirâiidu-i 
salariul pe când va ii să-i pri
mească !•..

Vine Crăciunul, anal nou, Bobo
tează. De plată nici vorbă.

Cu tigăuire și cerșit, cu umiliri 
jignitoare scoate dela „casarul cul
tului“ câte zece-douăzeci coroane. 
Uneori și numai cinci-șase. După 
cum e cassa școlii din ..Bogata 
sau Săraca.

E iarnă grea. Școala nu are lemn 
nici pentru sala de învățământ, nici 
pentru locuința învățătorului.

Sărmanul învățător lucrează din 
răsputeri în sala rece, în palton. 
Elevii stau în bănci în șubi și co
joace, ghemui# și stingheriți de ve
cinii cari îi îndeasă. Cei ce nu au 
loc în bănci, șed turcește pe padi- 
mentul rece. Pe sub bănci gunoi și 
resturi de mâncare adusă în trais
tă. Servitorul școlii plătit mizera
bil, angajat de preot-director, sau 
comitet, numai din când în când 
mătură școala. Și și atuncea, o face 
mai mizerabil de cum îi este plata.

Planul de învățământ e supra în
cărcat. Cu mult, cu mult mai mare 
și mai greu ca al școlii de stat

Toate obiectele — în cadrul pla
nului de învățământ ministerial — 
în limba română. Apoi, limba ma
ghiară și în limba maghiară gc 
grafia, istoria și constituția. Acesta 
e plusul. Dar nu numai atâta.

Ca studiu principal, religiunea: 
biblia si catechismul. Predate 
larg, larg de învățător și exami
nate de preot. Apoi răspunsurile 
liturgice și diferite cântări biseri
cești. Cor școlar, cor de adulti. Se
cretar al comitetului parohial și 
^contabil gratuit a administrației bi
sericești si școlare. Cantor biseri-

cesc, obligat. In unele locuri fărâ 
plată separata, în altele pe o plată 
de batjocură.

Salariul nici zece din sută nu-1 
primeau regulat nici odată. O parte 
era în naturalie: grâu; cucuruz, 
ceva pământ. Pământul cel mai 
rău. Grâul și cucuruzul erau: jertfa 
lui Cain, oferită Domnului. Partea 
salariului în bani, se încasa pe cate 
forțată, prin execuție, încuviințata 
cu mari greutăți din partea admi
nistrației, la cererea din caz în caz 
ale organelor școlare confesionale 
superioare!...

Restanta se întindea pe ani 
înainte și forma bază de litigiu, de 
ceartă și de judecată între învăță
tor și comitet, uneori între învăță
tor și „casar“.

Adăugând la acestea faptul că, 
încă din ziua alegerii, o parte a lo
cuitorilor era dușmănoasă față de 
noul ales, vom avea explicația na
turală a străduințelor de a-1 nemul
țumi și a năzuințelor de a-1 face să 
nu fie mulțumit

Mijloace sunt destule. Mai ales 
dacă grupa aceasta e a bogătași
lor.

Nu plătesc „cultul**, adică nu-i 
dau leafa. Nu sunt mulțumiți cu 
munca învățătorului nici în școală, 
nici în biserică. Convoacă ședințe 
și adunări interminabile și dacă ho
tărârea acelora e favorabilă învă
țătorului, înaintează apel la proto
pop, Ia consistoriu, la episcop.

Situația e și mai grea, dacă e- 
ventual și preotul a avut alt can
didat și mai ales în vreo combi
nație oarecare cu un anumit mă
ritiș...

In cazurile acestea, pe lângă pie
dicile de ordin material, vine con
trolul inspecția școlară. Exercitată 
afară de preot, de toți membrii co
mitetului, chiar și de cei neștiutori 
de carte. Așa e regulamentul !.w

Despre controlul școlii confesio
nale vom vorbi mâne.

Rcmus Agtiîcerlu

de a ho- 
pentru a

la ora 8

REP.

Sărbătorirea Unirii 
Iugoslaviei

ORTODOX : Profetul Avacum. 
CATOLIC: S-ia Bihiana. 
ISRAELIT : 29 Heșvan 5890.
MUS.: 29 Gemadi-el-Ahix 1318.

Cu ocazia aniversării Unirii na
ționale a Jugoslaviei, s’a celebrat 
un Te-Deum la 
eri la ora 12 a.

Au luat parte 
torităților civile
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TEATRE
OPERA ROMANA: ora 8.30 aeara: 

„Boema”.
L : ora 8.30 seara: „Marele 

Duhovnic“.
VENxURA : ora 9 seara: „Melo”.
REGINA MARIA : ora 8.45 seara ; 

„Fetele de azi”.
FANT.ASIO ; ora 9 seara : „Noi nu 

jucăm să ne amuzăm”.
STUDIO T. NAȚIONAL: ora 8.45 

seara ; „Mary Dugan”.
LIRIC : ora 9 seara : „Vânzătorul de 

păsări”.
FANTOME ȘI PAIAȚF.: ora 9 sc^ra: 

„Groaza cea mare”.
LIPSCANI: ora 9 seara: „Mărgeluș”.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Nina Petrowna’* cu Bri- 
citta Helm, Warvick Ward și Fiana 

Lederer.
TRIANON : „THE SINGING FOOL’ 

(Cântărețul nebun) cu Al. Jolson 
in tilm sonor și două co a certe d.rto 
de marele teonr BENJAMINO GI- 
GLI și renumita orchestră ,»ABE 
LYMANN’’.

LUX: „Nopți princiare” cu Jacques 
Catelain, Gina Munes și Miha- 
lesco.

REGAL: „Masca de fier” cu Douglas 
Fairbanks.

SELECT: „Pământul voluptății” cu 
Greta Garbo.

CINEMA BULEVARD PALACE: >Pta. 
zidentul Haimanalelor, cu Harcy 
Piei. 10 acte senzaționale.

ELITE: „Sperjura” cu La Jana și 
Rene Navarre.
LIPSCANI-PALACE: „Nocturna’ 

Raguel Meler; „Paulette iube ’e” 
cu Carmen Boni, Hans Junkcrinan 
și Jack Trevor in pauză: balet și 
canto.

FEMINA: „Văduvul vesel” cu Harry 
Liedke.

MARNA: Revista: „Eu mâna îți să
rut M-me” și filmul „Privighetoa
rea amorului”.

MARCONI: „Frumoasa Exilată” cu 
BiBe Dove și trupa Titi MÎhăileacu.

VOLTA-BUZEȘTI: „Aur’ cu Dotarea 
Ccstello” și trupa Brezeanu.

ROMA: „Omul fără cap” cn Carlo 
Aidini. Trupa M. Bruno.

RAHOVA: „Fluture de Trotuar” cu 
Anna May Wong.

DICHIU: „Manon" cu John Bairi- 
more și o comedie de Stan și Bran. 
Bran.

GLORIA : „Țarul Parei I și M-me 
Pompadour”.

TERRA: Premiera „Călărețul negru’’ 
cu Pred Thomson și compania de 
reviste: Stoenescu și Columbeanu.

AMERICAN: „Docurile din New- 
York“ cu George Bancroft

ATENEUL OBOR (Școala Sp. Haret): 
„Viena Dansează*' cu Lia Mara.

REX: „Furtuna” cu John Bani- 
more.

FILANTROPIA: „Doctorul Balsamo”, 
operă completă.

CERCUL SUB-OFIȚERILOR (Ura- 
nus) : „Nopți de amor” cu Ronald 
Colman și Vilma Banky.

A. R. P. A. (Ateneul Român): „Epo
peea Aerului*’..

câte uneia și-o pun pe cuî- 
ce stă și pe urmă se plicti- 
pleacă. Săptămâna trecută, 
departe, mt-au strice/ două 
de ouă, de toată frumuse-

Dudula Veronica era in tren, când 
a aflat „rețeta” asta, miraculoasă. 
Venise vorba despre găini și despre 
clocitul ouAlor, (Amândouă cucoa
nele, adică și duduia Veronica și cu
coana Virginica, sunt eminente gos
podine),

— ,Eu drept să-ți spun, m’am luat 
de gânduri”, mărturisea., cu sincerita
te, duduia Veronica. „Nu mal vor 
găinile să cadă cloște. Și chiar când 
îi abate 
bar, stă 
sește și 
nu maî 
cuibare 
țea..”

Cucoana Virginica zâmbi, îngădui
tor,

— „De!” continuă stăpâna cloște- 
lor recalcitrante, „matale poate că nu 
crezi. A'.e malale sunt, poate, altfel 
de cloștt.”

— „Păî eu nici nu pun găini, la 
clocit!”

— ,,A!..” matale ai „conveuse”?
— „Aș, fleacuri! Mi-a adus și mie 

Nicu, dela Berhn, vreo două, da' 
le-am asvârlît cât-colo, Nicț jumă
tate din ouă nu scoteau pul. Și doar 
le alegeam la lampă!..”

— „Păi atunci cum faci?..*’
Un zâmbet de superioritate înflori 

pe buzele gospodinei,
— „Ei, iaca, am să-ți dau și ma

tale rețeta. Eu nu pun găini, să-mi 
clocească. Eu pun claponi 1”

— „Taaci!..” se minună duduia

Veronlcci' Și stau claponii în cuibatT*
— ,,Stau, dacă știi cum să-l iei. 

Uite cum fád: ii așezi pe ouă și te 
dai o ceașcă bună de rachiu. înțe
legi ? Claponul se îmbată și... crede 
c&-t cloșcă. Șl stă!“,.

Din clipa când aflase refefa asta, 
duduiei Veronica i se păruse un veac 
până acasă. De-adouazl, chiar, 3 cla
poni magnifici fură rândul ți pe oua, 
în cuibare monumentala și tmb&tați 
,>Krupp'‘, cu rachiu de drojdie. Asta 
era acum vreo 10 zile..,

Alaltăerl, eram în rapidul de Cer
năuți, într’un compartiment cu conul 
Nicu și cu conița Virginica, soția 
dumlsale. La Pășești, cine credeți că 
se urcă, in vagon Duduia Veroni
ca și cu conul Costlcă, boierul dum
neaei,

— ,,A, ce surpriză!” —> „Da’ în
cotro — ,Șî ce mal facețP..** •—

cum o mai duceți?” — „Da’ tre
burile cum mai merg?,, * 61 așa mal 
departe.

Ajungem pela Roman.
— ,Dar a propos, duduie VeronL 

că. Nu mi-al spus ce-ți fac cțoștile. 
Ei, ai încercat ? Merge, merge

— „Ce să meargă, cucoe^nă Vîrgl- 
nîcă! Dă.1 păcatelor de claponi, ci 
mi-au speriat toate găinile. Dîn ceaș
ca 
de 
tre 
își

a V-a conferință din eîctal organizat 
de Ateneul ,>N. Iorga”.

D. prof. D. POMPEIU, va vorbi 
despre: UITARE. Vor mai da pre- 
țiosul concurs: d-na FICU POMPO- 
NIU, dela Opera Română; d. G. 
BACOVIA și d. ION PILLAT, 
membri ai S.S.R. și d-ra Sorana T°pa 
societara Teatrului Național, versuri.

Biletele se găsesc la Agenția Jean 
Beder și la cassa Teatrului. Membrii 
studențl ap intrarea liberi.

•u
>»

FARMACII DE SERVICIU

biserica Rusească 
m.
reprezentanții au- 
și militare.

Farm* Grivîța, str. Traian Nistor 
112; C. Gruia, calea Victoriei, 40; 
V. Manolescu, cal. Victoriei, 169; 
Al. Gacel, Volanschi, str. Popa 
Tatu 10 î Elena Wdselberg, Sf-ții 
Apostoli 37; Al. Cepleanu, cal. Mo. 
șilor 406 *, Năstase, str. Traian 106; 
M. Constantinescu, cal. Rahovei"^; 
Farm. ,,La Arab“, str, Tăbăcari 82; 
Cireșeanu-Bârlad, b-dul Carol 13; 
C. Herzenberg, cal. Văcărești 35.

Opera
Româna

Teatrul 
Național

Teatrul 
Ventura

'1 eatrui 
Regina 
Maria

Boema

Cavalerul 
Rozelor

M-me
Butterfly

Mireasa 
Vândută

Faust
Frida Savi ni

Povestirile 
iui Hoffman

T raviata

Carmen

Marele
Duhovnic

Maior 
Barbara

Marele Du
hovnic

Letopiseți 
Maior 

Barbara
  

Rodia de aur 
O femee fără 

importanță

O scrisoare 
pierdută_

Marele Du- 
hovnic__

Parisiana și 
Satele lui 
Potemkin

Mre. Duhov.

Melo Fetele de az.

Melo

Melo

Melo

Melo 
Melo

Periferie 
Melo

Periferie

Melo

ceia de rachiu, așa sau îmbătat 
rău, că s’au repezit în poiată, în 
găini. Că ei, săracii, *.n beția lor, 
închipuiau că’s.., cocoși!’*

Geer Patrick

Conferințele socie
tății politehnice 

Federația societăților elevilor in
gineri ai școalei politechnice din 
București organizează un ciclu de 
conferințe de „Enciclopedie tech- 
nică ‘ cari vor avea loc în amfi
teatrul A. al școalei (Calea Grivi- 
tei 132, Polizu 1) în ordinea urmă
toare; în fiecare Vineri, ora 9 
seara:

Vineri 13 Dec. 1929: d. prof. 1. 
Ionescu, membru al Academiei ro
mâne, despre: „Progresele technl- 
cei‘‘. Vineri 20 Dec. d. profesor dr. 
ing. M. DTăcea despre: „Rostul pă
durilor în economia națională“. Vi
neri 10 Ian. 1930 d. profesor ing. D. 
Ghermani despre: „Progresele hi
dro și aerodinamicei”. Vineri 17 

ilan. d. prof. dr. E. Severin despre: 
„Progresele ghlmiei aplicate”. Joi 
23 Ian. 1930: d. profesor ing. T. 
Ficșinescu despre: „Evoluția șl 
tendințele raționalizării".

După fiecare conferință, audiție 
de radio. Intrarea liberă.

TeairuMuzică
Noua premiera a 

Teatrului Ventura

Vitoarea premieră a teatrului 
Maria Ventura va ii „Beauté’’, de
licioasa comedie a lui Jacques De- 
val. Primele roluri le dețin, d-nele 
Mariette Rare?, Renée Anie, Nora 
Peyow, Silvia Pulda și d-nii C. 
Toneanu, G- Vraca, Ionel Țăranii, 
Q. Charnel etc.

|»F<RA ROMĂNAl

Luni seara are loc u ițim ui spec
tacol cu tenorul V. Fullin când se 
va cânta „Boema" având ea parte
neră, pe d-na Ficu L. Pomponiu, 
care va cânta rolul lui MimL In 
restul distribuției, d-na A. Lupes- 
eu (Musetta), d-nii D. Baziliu, R. 
Steiner, Gr. Petroviceseu, G. Opri- 
șan, iar conducerea muzicală o are 
d l U. Pessione.

Premiera operei „Don Pasquale" 
este fixată in prima jumătate a 
lunel Decembrie. Montarea, care 
va fi una din cele mai stilizate, a 
fost încredințată d-lui V. Enescu. 
Decorurile sunt lucrate după schi
țele pictorului V. Feodoroff, iar 
costumele după ale d-rei Elena 
Barlo. Distribuția cuprinde pe d-na

CITIT«

„Baloane
Săpun“ 

sciilțe 
de 

Grîgore Patriciu 
(Geer Patrick) 

£ditara „Cultura Româneasca ‘ 
De vânzare la toate librăriile 

Prețul 60 lei

de

Teatrul 
Fantasio

Studio T- 
Național

Teatrul Teatru

Noi nu jucăm 
să ne amuzăm Mary Dugan

Fetele de azi
No nuiucăm 
să ne amuzăm

Mușcata din 
fereastră

Comp.
Pasărea 

Albastră
Păzitorul 
de noapte Mary Dugan

Compania 
Pasărea 

Albastră

Comp.
Pasărea 

Albastră

Păzitorul 
de noapte Mary Dugan

Păzitorul de 
noapte

Mușcata din 
fereastră

L-pave

Comp.
Pasarea 

Albastră

Comp.
Pasărea

Albastră

Păzitorul 
de noapte

Mușcata din 
fereastră

Păzitorul 
de noapte

Păzitorul 
de noapte

Epav e

Marg. M etaxa, d-nii M. Lazăr, I. 
Atanasiu. G. Foleecu, G. Oprișan. 
cari au fost pregătiți de d-I I, 
Nona Otescu.

In foierul baletului se repetă bă
tui „Tricornul“ de M. de Fallo șl 
partea coreografică din opera 
„S’au atins Faunii" de L Borgovan 
sub conducerea d-lul M. Sawitzky, 
noul maestru de balet al Operei.

Conferințele Ateneu
lui „N. Iorga“ 

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. pre
cis, va avea loc în sala Teatrului Na- 
ționalNStudlo (Piața Palatului Regal)

CARTI-REVISTE
I .»România doctă”, („La Rouma- 

nie docte") este titlul unei grandioa
se lucrări de valorificare culturală 
care va apare sub Îngrijirea literară 
ă d-lui G. M. Viădescu și va cuprinde 
numele și biografia tuturor titraților 
din țară, precum și aportul adus de 
fiecare întru desăvârșirea prestigiului 
nostru de stat civilizat

Lucrarea va fi scrisă în românește 
și franțuzește și este menită â dovedi, 
mai ales străinătății, că România 
este o țară luminată și că’n concertul 
statelor europene marghează un punct 
de splendidă ascensiune.

Toți acei cari posedă un titlu uni
versitar, sunt rugați a cere deslușiri 
pe adresa „România doctă", Bucu
rești, str. Lipscani 29.

¥
In cursul lunel Decembrie va a- 

pare o nouă lucrare literară a d-lui 
C. Kirițescu, autorul „Istoriei răz
boiului de întregire”, intitulată 
„Porunca a zecea’ cuprinzând i- 
coane din lumea dăscălimei noas
tre.

Luni 2 Decemb. 1929

394 m. BUCUREȘTI. — 17 * Or
chestra Radio: Joh. Strauss: Prințul 
Matusalem — uvert. Waldteuiel: Fm 
de Silele. 17.15: D. J. F. Focșănea- 
nu: Buletinul noutăților științifice. 
17.30: Orchestra Radio: Schubert: 
Serenadă. Eug. d’Albert: Ochii ador- 
miți — fantezie. Gounod: Primăvara. 
18: Buletin meteorologic. 18-06: Or
chestra Radio. Haydn: Rondo all’On 
garese. Launer: Romanțioșii — als. 
Moszkowsgy: Dans spaniol. Ihcke: 
Tunul greu — potpouri. 21: Quarte- 
tul Capeleanu: D-na Marga. Capeiea- 
nu, vioîina I, d-rele Bela Sasover, 
violina II, Hilda Wexler violă, Ana 
Vilig-violonce!. Dittersdorf: Quartet 
mi major. 21.30: Buletinul cârtii. D. 
Perspessicius: Ilarie Voronca: .Bră
țara nopților". Otilia Casimir: Gră
dina cu trandafiri. N. Iorga; Arme
nia. 21.45: Quartetul Capeleanu: 
continuare. Beethoven: Quartet do 
minor. Grieg: Quartet sol minor, 
22-50: Știri de presă.

325 m. BRESLAU. — 20: Concert 
de lied-uri. 21.30: Orch. radio. 28.30: 
Lecții de dans. 24-15: Muzică de 
dans.

259 m- LEIPZIG. — 20.30: Con
cert de pian. 21: Concert simfonic. 
23.30: Muzică de dans.

I 293 m. KOSICB. — 21: Radiocaba-

Teatrul 
Liric

■ •

ret. 22.30; Concert 23.15: Muzică de 
cafenea.

360 m. STUTTGART. 20.30: 
Concert. 22.30: Concert vocal- 23; 
Ora veselă. 24: Muzică de dans.

408 m. KATTOWICE. — 21.30. 
Trans. unei operete din Varșovia*. 
24.20: Muzică de dans.

246 m. KASSEL.— 20.30: Concert, 
22.15: Concert vocal. 23: Ora veselă. 
24: Muzică de dans.

418 m. BERLIN. 283 m. Stettln.— 
19.50: Concert. 21: Concert simfo
nic. 23.30: Lecții de dans, In conți’ 
nuare muzică de dans.

5163 m. VIBRA. 283.5 m. Inns- 
bruck. 254.9 m. Linz. — 12: Coa« 
cert. 16: Radiofotografii. 16.30: Con
cert. 18-20: Ora muzicală pentru 
copii. 20.10: Cântece. 21: Ora. meteo 
rul. 22.05: Concert In continuare mu 
zică de dans. După terminarea pro
gramului trans. de radiofotografii.

533 m. MUENCHEN. 239 m- Nue- 
renberg. — 20.30: Concert. 22 20: 
Muzică de cameră. 23.45: Muzică de 
dans.

1200 m. CONSTANTINOPOL. — 
15.30: Muzică turcească. 16.33: 4u- 
zică de jazz: în continuare orch. de 
țigani. 18.30: Muzică turcească, nou
tăți.

550 m. BUDAPESTA. — 10.15: 
Gramofon. 13.05: Concert. 18: I^ecții 
de slovacă. 18.30; Concert. 19.30: 
Lecții de germană. 22: Concert 23: 
Orch. de țigani.

1725 m- PARIS (CUCHY).-19.35; 
Gramofon. 20.06: Gramofon- 21: Or 
chestra radio. , a.

Lipscani Comp.
Colibri

Fantome 
și paiațe

I

SPORT
Mărgeluș

Mărgeluș

Mărgeluș

Mărgeluș

Mărgeluș

Mărgeluș

L

Mary Dugan
Mărgeluș

In ptiu

In plin

In plin

Vânzătorul 
de păsări

Vânzătorul 
de păsări

Vânzătorul 
de păsări

Vânzătorul 
de păsări

Vânzătorul 
de păsării

Vânzătorul 
de păsări

Groaza cea 
mare

Groaza cea 
mare

Groaza cea 
mare

Groaza cea 
mare

Groaza cea 
mare

Groaza cea 
mare

Vânzătorul iGroaza cea 
de pasări | mare 
Vânzătorul (Groaza cea 
de păsării | mare

Rezultatele de ert
UNIREA-TRICOLOR—-VENUS 1-1
Nici de astă dată nu s’a putut 

tranșa problema supremației Intre a* 
ceste două ramuri.

In prima repriză, Popeacu Álé des
chide scorul cu o lovitură puternică 
dela 30 m. pe care Stolan încearcă 
a o apăra cu vârful degetelor.

Negrii egalează la o învălm&șall 
în repriza secundă.

OLIMPIA—C. F. R. 2—L
Prezentându-se într*o formație pes

triță, fără Subășanu și Crutescu, ce
feriștii n’au putut recolta decât a 
victorie de justeță.

Bilanțul partidei se soldează ca 
un cap spart (Légner) șl câteva frac, 
turi de mai mică importanță.

învinșii n’au arătat mare lucru.
•

Matchul Marabi—-Generala (Cm» 
iova) nu s’a jucat
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congresuisociatöliLGenerala“ 
a funcționarilor comerciali

Cuvântările d-lor l. Răducanu, N. D. Chlrcu’esîu, Gr. Tranen lași

Iu sala „Dacia“ eri dimineața a 
avut loc Congresul anual al socie
tății „Generala“ a funcționarilor 
pmeroiali.

Iau parte delegați din toate cen
trele țării. Deasemenea și d-nii Ră 
ducanu ministrul muncii, N. D. 
Chirculescu, Traneu-Iași foști mi
niștri, general Nicoleanu prefec
tul poliției și alții.

D. GEORGESCU, președintele 
centralei deschide întrunirea, ară
tând că după 40 de ani de existen
tă, societatea luptă pentru repau
sul duminical câștigat, însă neapli 
pat din motive politice.

Cere d-lui Răducanu să declare 
că guvernul va respecta realmente 
această lege.

Raportul președintelui se ocupă 
apoi de activitatea desfășurată. 
Societatea are 50 de filiale cu pes
te 50.000 membri.

Președintele se plânge apoi că 
negustorii nu respectă repaosul 
duminical. Toată bunăvoința o a- 
,vem din partea miniștrilor Ioani- 
țescu și Răducanu, însă organele 
în subordine nu execută legea.

Deoarece traiul mizerabil al 
funcționarilor comerciali din băcă 
nii și cârciumi.

Roagă pe d. ministru Răducanu 
sa se țină de cuvânt asupra celor 
ce va făgădui.

D. SAVA GRIGORE, președin
tele regionalei Moldova enunță ace 
leași plângeri asupra legei repau- 
zului duminical, complectamente 

nerespectat.
D. T1SMANARU reprezentantul 

regionalei Caransebeș preconizea
ză unirea strânsă pentru timpul 
cauzei prin legalitate. Numai cei 
ee au fost robi știu ce binefacere 
e solidaritatea.

D. HAIMASOHN acuză prefec
ții că nu-și fao datoria. Totuși pu
tem cere cât de mult îndeplinirea 
îndatoririlor, va fi de prisos dacă 
funcționarii comerciali nu se so
lidarizează.

Mesagiu! regal pune întâia oară 
problemele noastre legea jurisdic
ției profesionale, a camerelor de 
muncă, alcătuite fără membrii de 
drept.
CUVÂNTAREA D-LUI MINIS

TRU RADUCANU
'Am legiferat și am mulțumirea 

eâ n’am luat nici o măsură contra 
salariaților politici.

Soc. „Generala“ s’a menținut tot 
deauna neutră, față de curentele 
politice. Să nu se facă jocul politie 
al nimănui, căci numai atunei veți 
putea pretinde oricui dreptul dv.

Intre ministerul muncii și soc. 
Generala trebue să fie în perma
nență o colaborare rodnieă.

Sunt trei probleme: aplicarea 
legilor existente, proectele de lege 
și inițiativa solidară în domeniul 
social și cultural.

Problema repauzului duminical 
și a contractului de muncă sunt 
legiferate, nu vom modifica legea 
repauzului duminical, în dezavan
tajul funcționarilor comerciali. Eu 
însumi, spune d. ministru Răduca
nu, am trăit 15 ani viața de func
ționar particular. Deaceea eu merg 
drumul meu înainte.

Anteproeotul asigurărilor de 
muncă, va cuprinde ți pe funcțio
narii comerciali.

Legea contractelor de muncă, 
date condițiile dela noi din țară, 
este o lege revoluționară petru cei 
ee văd în funcționarul particular 
un instrument și un colaborator.

Legea este gata și va fi votată 
curând. Mai sunt două proecte de 
lege asupra Camerelor de muncă 
și juridicția profesională fără ca
re contractele de muncă nu pot fi 
o realitate. Prin camerile de mun
că în parlament muncitorul va fi 
egal reprezentat în Senat ea și a- 
grioultorul și comerciantul.

D. ministru al muncii felicită 
soc. „Generala“ pentru lupta con- 
traalooolismnlui, lucru ce ajută 

opera de profilaxie oficială. De a- 
semenea felicită societatea pentru 
activitatea culturală și sportivă. 
Statul vă poate da cele mai bune 
legi și cele mai severe ordine de 
respectarea legei. Dar dați concur
sul petru paza acestor legi, nu vă 
mulțumiți cu totul dela stat. Ingri 
jiți-vă de sufletul și inima Dv. 
Sportul nu e lux, e necesitate.

Eu — spune d. ministru Rădu- 
oanu — nu expun un program, ei 
recunosc toată munca de frumoa
să, neutră și cinstită.

Concepția omului de stat serios 
este a da sfatul organizați-vă și 
solidarizați-vă. Sunt un adept cin
stit al organizației profesionale, 

prin aceasta eu văd înfrățirea c!a 
«lor sociale spre pacea socială.

CUVÂNTUL ILUI GENERAL 
NICOLEANU

Am ascultat mâhnit cuvintele 
acuzare contra celor ce nu-și 

fac datoria. Dela mine nu veți au
ri cuvinte de apărare pentru ei. 
,Vi făgăduesc că voi lua toate mă* 
wrile. Sunt legi cari întâmpină 
Unitate în aplicare și aceasta e 
kfea repauzului duminical din 
jauza mentalității țării noa str*1.

Nu respectă legea periferia Bu- 
fireștilor. Fată de cuvintele J iui 
t’nistru, eu vă cer solid Jcute și 
yl făgăduesc tot concursul (urate), 

D. ORESTăR, (reprezentantul 
Ugionalei Basarabia). In Basara
bia se respectă legea repuzului du- 

cal pentru că noi facem poli- 
iar organele oficiale ne dau

Din 3(M)00 de membri a federalei 
la București, abia de am venit 200. 
țațîj odoouoa oțuod os nu țjdrvj 
solidaritate,

D. MIȘU BANDEREVSCHI se 
ocupă de calificarea funcționari
lor comerciali. In referatul său se 
ocupă de problema șomajului și a- 
poi analizează situația funcționa
rilor dulți desavantagiați chiar 
prin legea care se preconizează.

Cere stagiu și grade calificata 
Cere constituirea unui corp apar
te al funcționarilor comerciali.
CUVÂNTAREA D-LUI D. CHIR 

CULESCU
Se declară de perfect acord cu 

d, Răducanu asupra dezideratului 
de a nu se amesteca societatea în 
politică. Prezența sa la congres nu 
înseamnă politică. Simpatizează 
prea mult clasa funcționarilor. 
Ori de câte ori a fost în pericol 
legea repauzului duminical, au să
rit în ajutor.

In încheere roagă să nu se crea
dă un moment că a venit pentru 
motive politice.

Statul modern se sprijină pe pu
terea forțelor asociate, el devenind 
un auxiliar al lor.

Funcționarii comerciali sunt 
față de funcționarii statului și 
muncitorii industriali, au ramas în 
urmă cu organizația.

D. HAIMOVICI B. (Galați). Ni 
s’a dat legea noastră constituțio
nală a repausului duminical și a 
orrelor de muncă, mi cerem un lu
cru de nimic: Să fie aplicată!

Avem legi de fațadă.
D. SOLOMON, regionala Iași, 

protestează contra aceluiaș repaos 
duminical, întrucât se muncește 
16—18 ore pe zi.

Inspectorul rnuncei și prefectul 
local desconsideră prescripțiile le 
gei. Nici 10 Mai n’a fost respectat, 
nici ziua eroilor, când un funcțio
nar ducându-se la cimitir la tatăl 
lui mort în război a fost concediat. 
CUVÂNTUL D-LUJ SECRETAR 
GENERAL AL MUNCEl D. DR.

N. DUMITRESCU
In vi emile de azi să se discute 

fățiș și deaceea iau imediat cuvân-

Ședinfa de după amiază

După amiază ședință la ora 4 la 
sediul „Generalei4’.

D-nii VASILE GRIGORE dela 
Vâlcea, L. EMBORIT dela Moreni, 
I. MATEI Craioca, aduc salutul re
giunilor respective.

Se intră în ordinea de zi.
D. LUCIAN IONESCU, Craiova, 

citește raportul despre „Asigurări 
Sociale4*, cere reglementarea asigu
rării funcționarilor de birou și ju
decata la Camera de comerț, par
ticiparea la Camera de muncă, a- 
slgurarea stabilităței In serviciu, a- 
sigurare în caz de boală și acci
dente de muncă, lehuzie, etc, deces, 
asiguratului sau familiei.

Pretențiile funcționarilor parti
culari sunt mult diferite de princi- 
soîutiile.

La discuția asupra raportului iau 
cuvântul d-nii N. D. Chirculescu, 
Orester, Haimovici și Haimsohn.

CONTRACTU DE MUNCA
D. ORESTER (Chișinău), legea 

nu prevede obligativitate de salariu 
pentru ucenici. Legea nu prevede 
sancțiuni contra răului tratament 
al ucenicilor. Oratorul analizează 
diversele anomalii din lege.

ACTIVITATEA CULTURALA
D. BĂDIȚĂ dă cetire raportului 

său asupra mișcărei culturale, prin 
teatre, conferințe, atenee, cinema
tograf și sport. Oratorul se ocupă 
pe larg de problema învățământu
lui profesional.

D. GOGU NICULESCU. Șomajul 
se datorește crizei și avalanșei de 
nepregătiți. Ministerul muncei n’a 
ajutat pe șomeuri. Cere sistemul de 
ajutor din Anglia.

D. HAIMSOHN, legea Trancu- 
Iași nu s’a pus în aplicare pentrucă 
nu are consistența. S’au introdus 
în Camerile de muncă patroni și 
membri de drept, cari denaturează 
rostul. Să se afroge actuala lege și 
să se vină reorganizarea pe prin
cipiul unitar.

Să se modifice Camerele de 
muncă pentru introducerea în ele 
a salariaților particulari.

HippSșm

Trapul de eriRezultatul technic este următorul:Pr. DUDEȘTI: Bandit, Durcaș, Joița.10 cai — Cota 10: 22; 17; 21; 16. Pr. Pitulești: Miculas, Blanka, Bruma.14 cai — Cota 10: 63; 25; 16; 16.Pr. FILANTROPIA: Jeles, Gac- sina, Budesi Teu.8 cai — Cota 10: 22; 13; 21; 16.Pr. FILANTROPIA: Sari, Zürich, Ființa Mea.8 cai — Cota 10: 38; 22; 21; 18.Pr. BUZEȘTI: Riquette, Blanka. Teribil.10 cai — Cota 10: 49; 21; 42; 28.Pr. FILANTROPIA def.; Qac- sina, Ieles, Sari.8 cai — Cota 10: 57; 16; 12; 16.Clasamentul general: Gacsina,Pr’. COLENTINA: Neired, Căprioara, Bandi.N. P.: Hitzig, Zaporojeț, Wapiti, Fenek. 

tul după ce s’au adus acuzațiuni 
precise contra unor funcționari 
ai ministerului rnuncei.

Desigur că situația e așa cum se 
expune. Sunt cazuri când autori
tățile se lasă greu și aci trebue să 
activeze cei legali.

Pentru prima dată suntem sezi- 
zați de reaua purtare a reprezen
tantului nostru dela ași. Mâine di 
mineață sunt la Iași, iar acolo vom 
cerceta împreună acuzațiunile.

D. MOSCOVICI Focșani arata 
că la Focșani e aceiași situație.

D. SEWzl din Botoșani descrie 
situația dela Botoșani și nordul 
Moldovei și cere luptă.

CUVÂNTAREA D-LUI TRANCU 
IAȘI

Nu fac profesie di credință. Viu 
ea părinte al ministerului muncri 
să văd cum e îngrijit copilul meu. 
Constat că a fost criinuitate. Era 
vorba să se desființeze acest mi
nister și am luptat pentru menți
nerea iul.

Vă dau sfatul să fiți solidari.
Statul se îngrijește re fabrici, 

de păduri, dar nu ae îngrijește de 
imensa bogăție cart» este trupul și 
sufletul.

D. BULGĂREA : face istoricul 
luptei pentru repaciul dumiriieal 
ș ipreconizează o strie de măsuri 
care trebuesc legif?iate.

D. CAȚU dela Crriova spune că 
o sumă de problem î le va expune 
la cererea congresului,

D. UNGUREANU, Ploești, aduce 
solutul funcționarilor particulari de 
birou, preconizând o federalizare.

Legea contractelor de muncă e 
primul pas de căști jr.

D-na EVDOCHIA SIMIONESCU, 
asigură societatea de tot sprijinul 
asociației femeilor chemate la viața 

' politică.
D. președinte GEORGESCU, mul

țumește presei pentru . concursul 
permanent ce îl dă «auzei.

Apoi se citește telegrame și scri
sori primite dela d-ißii Gr. lunian, 
D. R. Ioanițescu, I. Costinescu, etc.

Ședința se *i*ică la ora 1 jum.

D. N. D. CHIRCULESCU, făgă- 
duește tot sprijinul cercului de stu
dii al generalei, dând o serie de 
sfaturi în sensul unei activități 
mai puternice, pretutindeni.

Propune tratative cu toate socie
tățile ismilare și alcătuirea unui 
comitet comun, pentru un front u- 
nic.

D GEORGESCU închee congre
sul la ora 7 seara.

Tratat de arbitraj 
intre Spania și 
Cehosiovada

MADRID, f. (Rador). — Intre d»l 
Primo de Rivera și ministrul Ceho
slovaciei la Madrid, a avut loc eri 
schimpul instrumentelor de ratifica 
rea tratatului de arbitraj și a con. 
vențîei comerciale, încheiate între 
cele două țări.

Defilarea dela Arcul 
de triumf din Paris
PRIS, 1 (Rador). — Azi dimi

neață, un impozant cortegiu din 
foștii combatanți, în frunte cu ră
nit ii din războiu, mutilat ii și or
fanii de războiu, au sosit la ora 
10,5«, în fata Arculu de Triumf, un 
de s© afla d. Doumergue si toți mi
niștrii. D. Dumergue a depus o co
roană de lauri pe Mormântul Sol
datului Necunoscut, după care în 
fruntea cortegiului, Președintele 
Republicei, a defilat prin fața mor 
mân tulul Soldatului Necunoscut.

Atentat”în Mîuani

PARIS, I. (Rador).--Din Kowno 
se anunță că asupra imobilului „U- 
niunii sportive" din localitate, sa 
aruncat o bombă, care însă deși a 
tăcut explozie puternică, totuși nu 
a Pricinuit nici o victimă, nici pa
gube importante-

întrunirea 
proprietarilorEri la orele 10 dims a avut Ioc în sala Teatrului Intim întrunirea proprietarilor.D. ing. Diriescu a arătat adunării demersurile făcute pe lângă guvern pentru soluționarea pro bleniei proprietarilor grevați de ipoteciD. Em- Antonescu, proL uuiv., a făcut o expunere asupra creerei Creditului i mobiliar singurul în măsură a da o dezlegare încordării crescânde dintre creditori și proprietari.D- av. Tănăsescu, fost senator, arată sacrificiile făcute de proprietari.D. G. Cristescu, arată că pro- pietarii au ajuns slugile cămătarilor, guvernul are datoria de a interveni.D. Pop cere reducerea dobânzilor și eșalonarea datoriilor-Mai vorbesc d-nii: Tudor Po- pescu și G. Ștefănescu.întrunirea a luat sfârșit la orele 
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Capitala
ACCIDENT DE AUTOMOBIL

Pe când traversa podul Rahovel 
eri la orele 3 jum. d. G. Acainteanu 
a fost lovit de un automobil de ca
să, care gonea cu viteză nereglemen
tară.

Victima, ușor rănită la cap și mâ
na dreaptă, a fost condusă la o far
macie din apropriere, unde a fost 
pansată.

Șofeurul criminal a dispărut cu 
mașina.

ACCIDENT DE TRAMVAI

Tânărul Florea Voicu, de 16 ani, 
funcționar comercial, de fel din co
muna Fundeni (Ilfov) cu domiciliu 
în strada Eliade între vii, pe când 
trecea pe Calea Moșilor, prin drep
tul casei cu nr. 340 a sărit din mers 
în tramvaiul electric nr. 84, depe li
nia 1 pe 4.

Tânărul neputându-se prinde de 
erece a căzut sub roate cari l-au 
fracturat piciorul stâng.

In stare gravă a fost transportat 
la spitalul Colțea.

Congresul general studențesc 
dela CraiovaCRAIOVA L — Astăzi s’a deschis în localitate al IlI-Iea congres studențesc general.Orașul este pavoazat cu drapele naționale.La ora 10 dim. toate delegațiile s’au îndreptat din piața Unirii cu steagurile în frunte, spre biserica Sf. Ilie, unde s‘a oficiat un serviciu divin.De-aci delegațiunile au pornit la monumentul Independenții unde s’au ținut mai multe cuvântări.D. POPESCU-Botoșani, președintele Uniunii studențești arată că studențimea creștină aduce omagiu celor ce-au făcut independența României.D. PINTEA-Cluj se închină memoriei regelui Carol, ctitorul României moderne.Mai vorbesc d-nii:BREDAN-Oradea Mare, PA- TRASCU-Bucovina, ANDREI IO- NESCU-București.Studențimea s‘a îndreptat apoi spre palatul prefecturii.La ora 1 jum. s‘a deschis ședința festivă Ia care au luat parte și autoritățile civile și militare.După cântarea Imnului studențesc, d. POPESCU-Botoșani declară deschis cel de-al III-lea congres care nădăjduește că va duce la bun sfârșit doleanțele studențimii.D. C. POT ARC A, primarul Cra- iovei aduce salutul orașului.D. dr. BACULESCU, prefectul județului, salută congresul în numele guvernului.D. gen. STEFANESCU din partea armatei, urează succes studenților.D. BRAȘOVEANU aduce salutul cercului studențesc doljan.Din partea studenținiei cehoslovace participă d. V. POLACEK.Din partea Jugoslaviei d-nii: R. Ifcovici, I. Devici, V. Ișhra și I. Io- tzanov.

D. NARTY președintele Micii
„Liga Culturală“ și „ Astra“ 

sărbătoresc Unirea
Festivitatea de eriEri după prânz la orele 4, în palatul Ligii Culturale, „Astra“ din Sibiu despărțimântul București și „Liga Culturală“ au sărbătorit unirea Banatului, Ardealului și Bucovinei*D. prof. ȘT- POP din partea Astrei arată că din cauza lipsei de fonduri, Liga Culturală a fost nevoită să-și închirieze o mare parte din local pentrucă din chirie să-și poată termina clădirea palatului.Cu toate acestea nu puteam lăsa să treacă o zi atât de importantă ca sărbătorirea unirei Transilvania, pentru motivul că nu avem o sală somptuasă.In continuare arată rolul cultural covârșitor, jucat de „Astra“ în massele populare în Transilvania și de doi ani și în vechiul regat, contribuind prin aceasta la unificarea sufletului românesc.Arată apoi ca prin statut sa hotărât ca ziua de 1 Decembrie a fiecărui an să fie ziua „Astrei“.In fiecare zi de 1 Decembrie trebue să ne întoarcem cu sufletul către acei bărbați de stat cari au contribuit la unire.Când vorbim de unire nu trebue să uităm pe voluntarii ardeleni cari la 10 Iulie 1917 întor- cându-se din captivitate au depus jurământ de credință Regelui Ferdinand, intrând apoi în luptă pentru unitatea națională. Acest gest a fost preludial marei adunări ținută în 1918 la Alba Iulia, în care s’a pecetluit definitiv a- ceastă unitate sufleteasca.Aduce omagii celor ce au murit pentru acest tnăreț ideal.

D-na ISABELA SADOVEANU 
«lin partea Ligii Culturale mulțu

mește d-lui prof- ȘL Pop pentru activitatea depusă la ligă. D. Pop este ardelean de origină și regățean prin cultură-Patria noastră înainte de a fi o tară cu existența națională au fost o patrie culturală, reprezentată în Ardeal prin „Astra“ și în vechiul regat prin „Liga Culturală“.Face un amplu istoric al mișcării culturale în Transilvania, a- rătând luptele duse de români încă din veacul 15-lea pentru a se putea adăpa dela cultura universității Daciei Superioare.Activitatea dusă de Liga Culturală cu ajutorul d-lui prof. N. Iorga a avut de scop să țină vie flacăra geniului românesc pentru că la momentul când țările surori vor fi fost alături de noi să ne putem îndeplini misiunea de popor cu misiune culturală în orient, după cum spune și credea mult regretatul Vasile Pârvan.Unirea care s’a realizat în 1918 o dorim complectă.Dacă ea nu este așa precum am dorit-o se va realiza totuși trăind mai mult timp în aceași atmosferă.D. avocat TR- STOENESCU a- nunță șezătorile în fiecare Miercuri seara-
VDupă aceasta au avut Ioc diferite producțiuni muzicale ou caracter național.
¥Adunarea generală, s’a amânat pentru Duminica viitoare.

Premieră

S SELECT
marea vedetă

Greta
ARBO

în pasionnatul și exoticul 
roman de dragoste

Pământul
Voluptății

cu

NILS ASTHER
Și

LEWIS STONE
Mon. Metra Goldwyn

Antante studențești salută congresul în numele asociației.D. ISHRA (Iugoslavia) aduce o- magiul studențimei iugoslave.D. POLACEK (Cehoslovacia) a- rată că după consolidarea Micii Antante, este nevoe să se desăvârșească și Mica Antanta studențeas că.D. col. TEIUȘEANU invalid de război și student în drept, aduce salutul mutilatilor din războiu.D. ANDREI IONESCU (București) citește o telegramă din partea d-lui prof. Paulescu.Vorbesc d-nii: Gomboșiu (Cluj), Pătrașcu (Iași), Dragoș Vitenco (Cernăuți), Bredau (Timișoara) Na- cescu (Chișinău), Ciurescu (Arad), Dumitriu (soc. Macedo-Română), Călin Belgea (Timoc), Florescu (Timocul bulgar), Enășescu (medicină).Se dă citire unei telegrame din partea d-lui prof. N- Iorga, care spune:
„Mulțumesc studenților cațe-șl a. 

duc aminte de folosul sfaturilor pă
rintești ale noastre.

Abia întors dela Barcelona sunt 
sigur că și în absența mea lubîțiî noș. 
trl tineri, vor ști că naționalism este 
ordine romană și creștinism iubire de 
neam".S’a dat un banchet în sala restau rantului Cina de către primărie la care au luat parte 150 delegați ai centrelor studențești.La ora 6 d. a. au început dezbaterile congresului.D. Popescu-Botoșani citește mai multe telegrame, după care face un istoric al asociației studențești.Remarcând în sală prezența d-lui gen. SCARIȘOREANU acesta salută tinerimea studioasă.D. Popescu-Botoșani arată apoi necesitatea organizării Uniunii generale a studenților români prezentând un proiect de statut.Discuția pe articole s'a amânat pentru mâine.

MICA PUBLICITATE
Anunciurile se primesc la Administrația ziarului 
Str. Sărindar 4, cfela orele S-13 15-20 

și la Societatea Generală de Publicitate 
CÂROL SCHULDER & S. BERGER

Strada Eugeniu Carada No. 9. Et. I. Telefon 311*84 
Minimum lo cuvinte

CERERI DE SERVICIU
1 leu cuväntul

REICHSDEUTSCHE, jung, sucht
Stelle in gutem Hause; bei einem 
Kinde von 2—10 Jahren Spreche nur 
deutsche 10 Klasen absolviert Gebe 
auch in die Provinz bei Eichler Str 
Cezar Boliak 47 c. 2049

DACTILOGRAFA rutinată engleza, 
germana, practică îndelungată, caută 
nost, scrisoare, ziar sub „J. 406.’’.

8050
OFERTE DE^SERVIC|TT

I leu cuvântul

CĂUTĂM agenți plasatori valori ban
care cerem fie prezentabili cu garan
ție oferim fix 30000 lunari și comi
sion adresați — oferte detaliate Ga
zeta Micii Publicități str. Sf. Ionică 
7. Gasseta 85. 3—6572

DOMNIȘOARA la birou și una ia 
vânzare caută Mobile, str. h. A Ro
se tti 20. 6617

VANZAm 
CUMPĂRĂRI

LICHIDEZ
tablouri splendide Pictori 
români cunoscufi, cu repu. 
tatie, proiurl extremi ne 
redusa, mai eftin ca ori ■ 
unde, VlZitafl SPN CORVIIb 
sere, vizibil zilnic numai ■ 
intre orele 2—4 Duminică 
toată ziua. Staada Tur tu« 
rele 3 prin Labirint Tram
vai electric 16, stația Tabacu

SPĂLĂTORIE vând mașină Voit căl
cat gulere cearceafuri. Mașină de 
spălat, tiantemir 2. 5—-65G4

VÂND convenabil Ford 24 perfectă 
stare. Garmp. Apele Minerale 29.

2—6604

OCAZIE vând gabrioletă bună stare
Ocolului 22, Făgădau. 2—6586

DE VANZARE eftin licitație publică 
tribunalul notariat Ilfov, Mărfi 3 Dee 
cembrie casă str. Dionisie Eclesiastul 
fost G. Constandinescu 12. 4 camere,
2 bucătării pimniță, curte. Prețul 
începe 280.000. Strad a pavată lumi
nată, tramvae imediat.

ÎNCHIRIERI ' 
OFERTE Șl CERERI

I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ convenabil apartament
3 camere mari, hal, bae instalată bu 
că tărie atenanse, Văcărești 83

6—6564

CONFORTABILE, frumoasă camere, 
acces bae, bucătărie deasupra Voita- 
Buzești 11. 3—6556

DE ÎNCHIRIAT diferite săli și îrcă- 
peri pentru ateliere sau depozite in
stalație electrică. A se adresa Bulev. 
Mărășești, 101 la portar.

DE ÎNCHIRIAT cameră goală, elec
trică, teracotă, event. acces, bucătă
rie, str. Trinității No. 31 A. 2048

BD. CAROL apartament nou confor
tabil patru piese mari dependințe.
Dimitrie Racovitză 11 bis, lângă Bu- 
levard-Mântuleasa. 2057

DIVERSE
1 itu cuvântul

Telefonic anunțați 37 7./62 Ș' venințs
noi ’^ehlru oripie GonstrucțH,-:Ira'nșl
formări,’ Renovări, ; Repar*a.ții
ételiére proprii' înlesniri de piață
•^VÂNTUL^Co iței1. '2 4.

B
COMERCIALE
1 Leu cuvântul

ȘOȘONI, Galoși, repară eftin, bine, 
fabrica JElasicul“, Isvor 11 bis.

40-5958

D-NA UNGAF '"'cetită centuri supli 
din elastic și tricotat. Speciali late U 
centuri medicale și saricnă Scuheac 
Gorges port jartiere, Șelari 10.

20 6373

REZISTENȚA ușurează existența
REZISTENTA vinde cu lei 1.80 ha
late pentru orice branșă
REZISTENTA vinde Trensh coate c» 
lei 1450 marfă fină
REZISTENTA desface costuma din 
stofe moderne cu 1100.
REZISTENTA oferă paltoane guler 
blană cu 1800.
REZISTENTA vinde demi-Paltoane 
cu Iei 965.
REZISTENTA desface matrose . en- 
tru copii lei 200.
REZISTENATA vă îmbracă elegant, 
durabil și eftin I Vizitați deci încă 
astăzi magazinul fabricei noastre din 
str. Băruției 29, precum și sucursa
lele noastre din Brașov, str. Inului 
30 și Portei 10.

TRICOTAJE Jachete, veste, pullov* 
re, cazace, costume, preturile fabri* 
cei, cumpărați din depozit. St ads 
Cazârmei No. 22. 15—6351

POFESIUNI LIBERE
1 leu cuvântul

ÎNCERCÂND câștigați lei 100 Rochii 
mătase, stofe, voii, curată chimic i- 
reproșabil. Boiangeria „Ideal’’, Văcă
rești 83, colț Cantemir. 5—6564

LEI 25 Una cămașă irak Lei 6 u? 
guler scrobit execută ireproșabil Spă
lătoria „Ideal’’. Văcărești 83 Canle- 
mir 2. B—6564

TAMPLARIA Dinescu eexcull repa-: 
rațiuni lustruește piane mobilă fină, 
str. Toamnei 15. 2- -6601

LECȚIUNi 
Șl MEDITAȚII

1 len cuvântul___________

ENGLEZA, Doctor, predă engleza,1 
franceza, germana. Vizibilă 12—2. 
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Pregătirile averesoane 
pentru campania de răsturnare

0. general Averescu întocmește planul 
de luptă

Un nou manifest către țară. — Agitațiile în 
Ardeal.—Speranțele averescanilor

Confllclul dintre guvern 
și Creditul Funciar Rural

Adunarea generala exlrao»u>baia a ac ionarilor Creditului ru;a‘
—I ♦ —-

va Ii înmânată înaltei RegențeMoțiunea ce

Hotărârile conferinteireparatiilor 
orientale

MarJe Poteri renunță în iavoarsa Mici înțelegeri

Se știe că în Comitetul de direcție 
al partidului poporului, ținut de cu
rând sub președinția d-lui general A- 
verescu, hotărâse începerea unei 
campanii violente pentru răsturnarea 
guvernului, dând puteri depline d-lui 
general Averescu să stabilească pla
nul de operații și să hotărască mo
mentul deslănțuirei acestei campanii.

De atunci, însă, și până acum, ni
mic nou nu s’a petrecut în sensul 
hotărârilor luate și atitudinea parti
dului rămăsese calmă.

Se pare însă, că e un calm numai 
aparent. In realitate, se lucrează in
tens și hotărât de către d. general A- 
▼crescu personal la elaborarea planu 
Iui de operație.

UN MANIFEST VIOLENT
Suntem in măsură să dăm unele 

amănunte în această privință.
E vorba ca zilele acestea chiar 

să fie lansat un manifest către tară, 
semnat de d. generai Averescu.

NI se afirmă că prin acest mani
fest șeful partidului va ataca cu 
cea mai mare violență guvernul și 
cerând cu stăruință Înaltei Regen
țe schimbarea regimului, va face 
apel la massele cetățenești să-i dea 
sprijinul pentru răsturnarea guver
nului.

Pentru a lucra liniștit și fără a 
(1 importunat, d. generai Averescu 
a plecat la Severin la via d-sale 
unde va întocmi manifestul. r 

Manifestul va fi tipărit în zeci de 
mii de exemplare și distribuit în 
toată țara, prin șefii organîzațiuni- 
’or din provincie.

ORGANIZAREA DE AGITAȚII 
Averescanii sunt deciși în cazul 

când actualul regim nu va fi ,»go-!

ntf" imediat dela putere, să 
ducă mari agitațiuni în tară, 
în păturile țărănești cât $i în 
dela ora?e, exploatând cu energie 
toate nemulțumirile produse de 
către actualul regim.

Se pune la cale după cât 
te suntem informați, ma< 
nifestațiuni și mișcări im

pro- 
atât 
cele Ca o oră înainte de deschiderea a- 

dunării amfiteatrul Academiei de 
înalte Studii Comerciale geme de lu. 
me. Parterul, lojele și tr.bunele sunt 
neîncăpâto&ce. Se remarcă, în asis
tență, prezența câtorva doamne. Du
pă interesul cu care trag cu urechea,i ... . .

portante pe chestia reliai > la discuțiile angajate în sală, bănuiesc 
oas&f a funcționarilor, a că sunt abonare. In aer miroase a
pensionărilor și in spe
cial a ceferiștilor și a me 
ser iași lor. Se vorbește 
chiar de anumite greve 
ce se vor produce cu sco
pul de a creia mari difi
cultăți guvernului.

Aplicațiunea legii administrati
ve — susțin averescanii — va ii 
un nou prilej de campanie în con
tra guvernului.

CAMPANIA DIN ARDEAL

Centrul de activitate va ii in spe
cial vechiul regat și Ardealul.

In privința Ardealului averes
canii contează pe anumite succese.

Astfel ei susțin că în Ardeal sunt 
mari nemulțumiri „contra politicii 
d-lhl Maniu și a modului cum d-sa 
a sacrificat elementele Ardealului 
in fața pretențiunilor țărăniste“.

Pentru organizarea campaniei ce 
se va duce în Ardeal, d. Octavian 
Goga va pleca în cursul acestei 
săptămâni la Cluj, unde e vorba 
chiar să se organizeze o mare ma
nifestație politică, Ia care va par
ticipa și d. gen. Averescu împreună 
cu statul maior al partidului.

a MEL.

In jurul budgetului pe 1930
Raționalizerea cheltuielilor și garantarea 

veniturilor

praf de pușcă... ‘
întrunirea se deschide în mijlocul 

nerăbdării generale. D. Dinu Brătia. 
nu face un impresionant Istoric al 
activității Creditului Funciar Rural. 
Arată atentatul ce se comite, contra 
Societății, prin Legea Creditului A- 
grlcol și conchide la rezistență. Co. 
mentând articolul 105 din noua lege, 
d-l Dinu Brătianu crucifică adunarea 
acționarilor pe crucea unei dureroase 
dileme: „Ni se cere să ne sinucidem, 
sau să ne lăsăm uciși1'.

Aplauze furtunoase șî compacte au 
ținut să răsplătească activitatea, de 
22 de ani, a Directorului General al 
Instituției.

D-nii: D-tru Iarca și Const. Mus- 
celeanu vorbesc în acelaș sens, primul 
hotărât $1 ca.m, celălalt vehement și 
patetic.

Dar unul care a luat taurul de coar- 
ne, a fost d.l Istrati Micescu. In adu
narea de eri, discursul d-sale a fost 
ceiace francezii numesc „le clou".

Sub bisturiul nemilos al analizei și 
la lumina unei logici cu care e atât 
de familiarizat, rănile durerosului con
flict dintre cele două legi — cea din 
1923 și noua lege a Creditului Agri
col — se cască haotic.

Ideile cad grele, ca niște fructe pli
ne de miez. Iar cuvintele ce le ’nveș- 
mântă sclipesc ca oțelul 
nete în bătaia soarelui.

...Pământul țării aceștia e un depo
zit în mâinile generației 
Legea nu poate creia nimic; ea poa
te numai să consacre ceiace există... 
Proprietatea nu e o pomană a Socie-

unor ba:o.

de astăzi...

tățil. Ea e un drept pe care puterile 
constituite nu fac decât să-l garan
teze.... Respectul proprietății e în. 
sași respectul libertății... Puterile 
constituite, în Stat, nu sunt decât 
prepușîi noștri, cari trebuie să ne 
scutească de lupta individuală pen
tru legitima apărare...

Și flecare [rază a oratorului e 
punctată de aplauze prelungite. Iar 
declarația cu care încheie e îndelung 
ovaționată:

,,Nu vrem politică în instituția noa. 
stră, dar nici politică în contra ei!“...

In vremea asta pe estrada din spa
tele oratorului, un tânăr simpatic, a- 
vând întipărit pe față un aer de gra
vitate, dă semne de nerăbdare. E co
misarul guvernului. Rolul său se va 
preciza, câteva clipe mal târziu. Mal 
înainte de a se procede fe vot, purtă
torul de cuvânt al guvernului, bra. 
chează asupra adunării un revolver 
încărcat: nesupunerea societății In
joncțiunilor legii, va atrage denun
țarea contului la Banca Națională.

Rumoarea din sală se transformă, 
fulgerător de iute, în urlete șl htiî- 
dueli. La drept vorbind, invectivele 
nu se pot distinge, dar se ghicesc. Sub 
avalanșa acestei manifestații, Comisa, 
rol guvernului părăsește sala adună
rii, escortat — paza bună, trece pri. 
mejdia rea! — de d-nil Dinu Brătla- 
nu și Manolescu-Strunga...

După plecarea „cuiului lui Pepe. 
lea“, adunarea generală votează, prin 
aclamații, o moțiune temporizatoare. 
Și toată omenirea asta năvălește spre 
garderobă, unde, somptuoase paltoa
ne blănite alături de pardesiuri pir. 
pitii, dovedesc unanimitatea cu care 
acționarii Creditului — din toate col
țurile țării șl de pe diferitele trepte 
ale degringoladei „matei proprietăți* 
— au ținut să particip la această în
trunire de protestare...

oricăreî 
noastră 
nu s’ar 
nu ar 

amenin.

ap.

PARIS, 1 (Rador),—„Pe 
tit Parisien“ scrie într'un 
articol publicat axi, cu 
Marile Puteri, în scopul 
de a se ajunge la un a- 
cord, s9au oferit să renan 
țe la partea ce li se cuvi
ne din reparațiunile ori
entale, după 1043, în pro
fitul Micii Înțelegeri, pen 
tru a le acoperi de contra 
reelamațiunile ungare.

REPARTIZAREA REPARA
ȚIILOR

aliați, cu excepția «otel 
României. 4) Datoria de 
eliberare a Cehoslovaciei 
este fixată la 37 de anui
tăți a câte 11 milioane 
mărci fiecare anuitate. 
5) In schimb. România 
recunoaște o cotă Cehos
lovaciei, asupra reparații 
lor orientale«

„Petit Parisien* adaogă 
că aceste hotărâri au in
tervenit sub rezerva ad
mitere i de Marile Puterii 
și de Mica înțelegere.

Bugetul anului 1930 a fost fixat 
la circa 53 miliarde, fără regiile au
tonome, adică C. F. R«, R. M. S. și 
P. T. T. și Casa drumurilor.

Politica întregului budget se ba
zează pe fixarea celor mai stricte 
posibilități la rubrica încasărilor, 
pentruca să fie exclusă de orice de
ficit neașteptat.

Este evident că pentru executa
rea lucrărilor de reorganizare a 
producțiunei și investițiilor ce sunt 
necesare pe toate tărâmurile in 
situația de astăzi, cheltaelile sunt 
în permanentă creștere. Acest fe
nomen il întâlnim nu numai la bu
getul țârei noastre și la toate țările 
europene.

O politică sănătoasă budgetară, 
va trebui deci pe deoparte să pre
vadă la venituri, numai pe acele, 
pentru cari au garanție suficientă 
că se vor incasa (pentru a se în
lătura posibilitățile unor deficite), 
iar pe de altă parte să procedeze 
la o comprimare a cheltuielelor, 
prin realizarea unor economii ra
ționale.

Aceeași politică de raționalizare, 
pe care o inaugurăm în domeniul 
agriculturei, și industriei, ca între
prinderi particulare, va trebui apli
cată și gospodăriei statului, adică 
budgetului.

Avem toată speranța, că d-1 mi
nistru Madgearu, va reuși să rea-

lizeze aceste considerente și ?ă 
budgetul anului viitor, va ii un bud
get bine echilibrat șl raționalizat, 
caracterizat prin economii raționa
le și venituri asigurate^ bogate pe 
*eilitate

Este sigur, că multe dificultăți 
sunt de îndepărtat, după o perioa
dă de „inflație'* a cheltuelilor, exa
gerate până la risipă. Există de a- 
semenea chestiuni, cari cer o re- 
zolyare urgentă și echitabilă, spre 

'exT chestia iuncționarllor statului.
Este știută importanța budgetu

lui țârei față de creditul statalul 
în străinătate șl de aceea nădă]- 
duim, că noul ministru de iinanțe, 
ca exogoent al politicei economice 
a guvernului, va Înregistra un suc
ces, pri" modul de alcătuire a bjg,- 
getulul anului viitor.

’ Proectul de buget v^v
1 săptămâna aceasta, pe biroul Ca- 
' merel.

Plecarea d-lui Vaida
I la Viena

Eri la ora 3 d. a., d d l. Vaida Voe- 
vod, ministru de interne a părăsit 
Capitala, plecând cu Expresul fa Vie- 
na.

In gară a iost condus de d-nii I. 
Manta, I. Mihalache, V. Madgearu, 
Cicio-Pop, etc., precum și de un nu
meros grup de parlamentari.

O chestiune de onoare
PROCES-VERBAL

Conform procesului verbal în
cheiat la data de 29 Noembrie, 
azi 1 Decembrie 1929, ora 10'^, a 
avut loc întâlnirea pe teren a 
clienților noștri, d. Pamfil Șeicaru 
și d. Soare Z. Soare, la aerodro
mul Băneasa.

După ce sa citit procesul-ver- 
bal cu conditiunile duelului în pre
zența clienților noStri ?i s’au tras 
la sorti terenul și armele, adver
sarii au fost puși față îit fată de 
directorul luptei d. profesor Gft- 
Nicolau, cronometrar fiind d. locot. 
colonel Gr. Vulturescu-

Au avut loc cinci reprize.
In timpul reprizei a patra,

Pamfil Șeicaru a fost u$or atins 'a 
antebrațul drept la unirea treime; 
inferioare cu treimea 
tproducându-se o excoriație 
gumentului.

Avizul medicilor fiind că 
tă excoriație nu pune pe d.
Șeicaru în stare de irileriorilate, 
noi, martorii am decis cuntbuia- 
rea luptei.
< In timpu reprizei a cine eu, d. 
Soare Z. Soare a fost rănit pe 
fața interioară în treimea mfjio-

d.

mijlocie, 
a te-

gceas-
Paulii

La orele 3 jum. d. a., d. dr. Stoice- 
scu deschide ședința.

EXPOZEUL D-LUI DINU C.
BRATIANU

D. CONST. I. C. BRATIANU direc
torul general al Creditului funciar 
Rural a arătat că la 1872 s’a făcut o 
propunere din partea capitalului 
francez și altele din partea capitalu
lui austriac, pentru înființarea unui 
credit rural în România.

Proprietarii români au arătat prin- 
tr’un protest la 30 Octombrie 1872 
că ar fi rău ca pământurile să fie 
ipotecate străinilor.

Atunci s’a luat inițiativa înființă-

rilor a fost sporit abia cu 10 la sută.
In această instituție a fost exclusă 

politica și s’a arătat cea mai largă 
solicitudine tuturor cetățenilor, dacă 
formele juridice erau îndeplinite.

Instituția a dus totdeauna o viată 
liniștită. Singura sdruncinare s’a în
cercat sub ocupația germană când 
voiau să facă o instituție similară cu 
capital german. D. Mișu Săulescu a- 
tunci, a demisionat din guvern, că 3e 
încerca zdruncinarea Creditului ru
ral și a Băncii Naționale.

PREVEDERILE LEGII DIN 1929

«n.vuiiui act Auat Hiivuiuva unuiița- 
j^fl depus» idk^eestui credit rural cu un capital 

^românesc de 20 milioane lei.
Prim ministru era atunci Lascăr 

Catargiu iar ministru de finanțe Mă- 
vrogheni. In parlamentul de atunci 
3 a propus un un proect de lege pen- 
ru înființarea creditului rural și cu 

toate că era o majoritate conserva- 
toate în cele din urmă au fost con
vinse și guvernul și majoritățile de 
necesitatea unei instituții cu capital 
românesc și proectul a fost votat 
Cameră cu 83 voturi pentru 13. 
contra.

Conducătorii acestei instituții 
fost dintre acei cari au rămas în iste
ria politică a acestei țări. După răz
boi și exproprierea instituției s’a tran 
sformat în raport cu nevoile timpu
lui.

Dintr’un capital de 467 milioane 
scrisuri emise peste 450 milioane au 
trecut asupra Statului.

ia

a.:

cie a antebrațului drept, produ- 
cându-i-se o plagă de doi centi
metri lungime și un centimetru a- 
dânclme, înciziunea parcurgând 
pielea, țesutul celular subcutanat 
și atingând o ramură din venele 
antebrațului.

Medicii fiind de comun acord 
că această plagă pune pe d. Soft-, 
re Z. Soare în condițiuni de infe
rioritate vădită, noi, martorii 
decis încetarea luptei Și am 
clarat onoarea satisfăcută.

Adversara nu s’au împăcat 
teren-

Acest proces-verbal s’a încheiat 
azi, 1 Decembrie 1929, în dubla 
exemplar, predându-se fiecărei 
părți câte unul.MartoriiMaior Av.ComandorMartoriiLL Col. G. VULTURESCU Directorul luptei :G. NICOLAU Medici: Med. Lt Col.Dr. EUGEN ANDRONESCU Dr. CONST. MIHAILESCU

TRANSFORMAREA DELA 1923

In legea votată în luna Iunie 1929 
se încerca reducerea activității Cre
ditului Rural impunând cota de îm
prumut numai la o treime.

Prin ari. 7 al nonei legi se da pu
tința de a participa și finanța între
prinderilor folositoare agriculturii de 
a-și reesconta portofoliul la Banca 
Națională și de a comandita casele 
de Credit ale agricultorilor în număr 
de 46.

Apoi suprimă putința ca societa
tea noastră să mai facă împrumu
turi. In schimb prin art. 22 legea o- 
bl>ă societatea să-și plaseze rezer
vele în imobile urbane. In ceeace pri 
vește Comisarul Guvernului care pâ
nă acum supraveghea emisiunea, 
tragerile la sorti și retragerea scrisu
rilor acum prin noua lege are drep
tul „de veto*' asupra deriziunilor Con 
siliului de administrație și uzurnea- 
ză și rolul cenzorilor. Se pune So
cietatea astfel la discuția unui func
ționar iresponsabil al guvernului. Le 
gea mai prevede penalități speciale 
pentru administratori și cenzori, sti-

pnlând că vor fi condamnați la o în
chisoare de 3 luni dacă vor călca di- 
spozițiunile actualei legi. Și la 200 
mii lei amendă dacă nu voi face pu
blicațiile prevăzute cu privire la se
parația operațiilor ipotecare de cele
lalte afaceri ale Societăței.

Mai mult, guvernul putând cere 
tribunalului de comerț și lichidarea 
Societății. La dispozițiile final.., le
gea dă societății termen de 6 luni pen 
tru a-și modifica Statutele cunoscând 
că în caz contrar, perde toate privi- 
legiileți beneficiile acordate prin le
gea din 1923.

D, Dinu Brătianu termină spu
nând

Precedentul creeat prin legea de 
la 4929 Iulie, ar fi fătul 
continuități in economia 
națională. Nici o instituție 
mai nutea crea și nici una 
funcționa azi, fără a fi
țață să fie desființată mâine. Atari 
procedeuri nu s’au aplicat, până a. 
cum deci în Rusia Soviet--î ,

D-sa adresdndu.se acționarilor 
spune „respingeți în unanimitate 
încercarea de sugrumare ce se face 
în contra Creditului Funciar Ru. 
ral‘‘,

D. D. IARCA a spus că legea cre
ditului rural nu poate fi modificată 
de cât cu voia noastră a acționarilor. 
Nu primim modificările.

Vom face apel la justiție de oare 
ce legea e anticonstituțională.

D. ISTRATE MIRCESCU a vorbit 
în privința art. 105 din dispezițiiile 
finale ale legii—spunând că legea e 
anticonstituțională.

Mai vorbesc în acest Sens și d-nii : 
Costin Dumitrescu, C. Musceleanu, 
Oromolu, etc.

La urmă, d. general Gârleșteanu 
dă citire la următoarea

MOȚIUNE
,, Adunarea generală er.tr aor di. 

nard a societarilor Creditului Fun
ciar Rural din 4 Decembrie 4929 
hotărăște :

Alege o delegațiune care să se pre
zinte înaltei Regențe, președintelui 
Consiliului de Miniștrii și ministrului 
agriculturii făcând ultimul demers 
pentru ca guvernul să revină asupra 
art 105 din legea promulgată în 
1929.

Când se va cunoaște rezultatul a- 
cestui demers, se vor convoca din 
nou acțoinarii în adunare generală 
extraordinară, pentru a Ii se aduce 
la cunoștință hotărârea guvernului.

In cazul când guvernul nu va re
nunța, adică nu va înțelege s& modi
fice art. 105 din legea din 1929, a- 
tunci se va face apel la jnstitie.

*
Următoarea delegație a fost însăr

cinată — împărțindu-se în 3 subco 
misiuni — să se prezinte înaltei Re
gențe, primului ministru și ministru
lui de domenii: d-nii Bălăceanu-Stol- 
nici, general Gârleșteanu, Dinu Bră
tianu, dr. Bardescu, Oromolu, Scar- 
lat .Arion, Istrate Micescu P. Noica, 
D. Iarca, G. Angelescu, Mișu Săules
cu, Luciliu Opran, G. Argetoianu, Mi. 
clescu, I. Mavrocordat, G. Muscelea
nu, inginer Tăcu, general Razu, ge
neral Cihosky, C. Tudorache Hagi, 
dr. G. Angelescu.

Adunarea generală s’a terminat la 
orele 6, urmând ca în cursul zilei de 
azi, membrii delegațiilor să se pre- 
prezinte conform programului aran
jat înaltelor foruri competinte.

i

PARIS, (- Rador).—„Pe 
tit Parisien“ anunță că în 
ultima sa ședință, Comi
tetul Reparațiunilor ori
entale, a elaborat urmă
toarele regulamente a re 
paraturilor: I) Datoriile 
Iugoslaviei și României, 
privind bunuriSe cedate 
ca obligații din repara- 

sunt suprimate. 2) 
România conservă cota in 
tegraiă asupra reparațiu- 
nîlor ungare. 3) Grecia

CONSFĂTUIRE IN VEDEREA 
CONFERINȚEI DELA HAGA

PARIS, 1 (Rador). — 
Tardieu a avut o lungă 
conferință cu d. Briand, 
timp de 4 ore» Cei doi mi
niștri au discutat chestiu 
nile referitoare la Confe* 
rința dela Haga,

*
PARIS, 1. (Rador)- — Comite- 

_ , tul bunurilor cedate, și-a terminat
ohț:ne acoperirea datorii • lucrările, în ședință de éri. Regu
lar de_războiu asupra re- larea chestiunilor ce privesc Un- 
parapHcr orientale, prin garia a fost rezervată spre a li 
reducerea cotei celorlalți soluționată ulterior»

Congresul proprietarilor 
de terenuri petrolifere

In caz când mi s ar consimți la 
modificarea slatuteoLr nouei legi —« 
atunci consiliul de administrație al 
Creditului Funciar Rural, are de. 
pline puteri să atace în constitu. 
ționalilatea legei înaintea Curței de 
Casație, care poate anula dispozi
țiile acestei legi.

In cazul când Curtea de Casație 
ar respinge recursul societății, ar 
rămâne ca soc. Creditul Funciar 
Rual să nn mai acorde îmjmumu. 
tari pe scrisuri, cât timp ar mai 
dura guvernul actual,

G. MEL.

am 
de-

J3^

Din cauza împrejurărilor după răz. 
boi, organizarea institutului de Cre
dit rural nu mai corespundea nevoi
lor. S’a votat atunci o lege prin care 
se prevedea că pe lângăsecția finan
ciară se mai înființează o secție ban
cară pentru a se veni în autorul pro-

• ii-ț-x-. i De atunci și până
azi s’au acordat împrumuturi cari 
trec de un miliard 19 milioane evi- 
tându-se proprietarii să se împru
mute la bănci.

In jurul alegerii 
delà Caras

Ca-

FUNCȚIONAREA CREDITULUI 
RURAL

a-lui Pamfil Șeicaruî ȘTIUBEIDAN ZAHARIA d-lui Soare Z. Soare:Colonel PANTAZI
Creditul rural funcționează pe ba

ză cooperativă.
In 30 de ani nu s’au vândut decât 

10 moșii vândute din care două după 
război.

Spre deosebire de Societățile capi 
taliste, Creditul Rural vine în ajuto-. 
rul proprietarilor chiar în regiunile 
bântuite de secete.

In Basarabia nu s’a încasat rate 
de 2—3 ani.

In privința cheltuelilor administra 
tive Creditul le are cele mai mici, cu 
toate că operațiunile după răzhoi s’au 
dublat și întreit, numărul funcționa-

S’a cerut modilicarea actualului regim petrolifer

Eri dimineață la orele 11 s’a I 
deschis în sala „Sindicatului Zia
riștilor4' congresul proprietarilor 
de terenuri petrolifere din țară.

Se proclamă ca președinte al con 
greșului d. C. Iarca.

D-sa după ce mulțumește adu
nării pentru onoarea ce i se face 
spune că este alături de proprie
tarii de terenuri petrolifere a cărur 
situație azi este foaie precară. In 
pofida prevederilor Constituției a- 
ceștia au fost deposedați de tere
nurile lor petrolifere.

Termină declinând că orice in
stanță judiciară Va da câștig de 
cauză proprietarilor deposedați

D. B. PARASCHIVESCU, r.v., 
crede că unele din legile noastre 
sunt inspirate din legislația comu
nistă.

Numai astfel se explică actuala 
interpretare a legii minelor, care 
a lăsat pe proprietarii petroliferi 
fără terenuri.

Conchide că prin Constituție nu
se interzice exploatarea 
particulari a terenurilor 
cinează cu exploatările 
tate.

Nu trebue să se uite 
nea este mai gravă 
Agitația este mare 
pot fi dezastruoase.

de către 
ce se înve- 
în activi-

că chestiu- 
decât ee crede, 
și consecințele

CUVANTUL D-LUI 1 
NESCU

PROF. ANTO-

D. EMANOIL ANTONESCU, pro!, 
univ., declară că ia ouvântul în cali
tate de vice președinte al „Ligii a- 
grare și proprietar in jud. Prahova«

Nedreptatea făcută în 1923 a fost 
mare și repararea n'a venit încă. Csa 
ce s’a făcut în 1923 nu este de cât o 
confiscare. Spune că modificarea con 
stituției din 1923 n’a fost legală în 
ceeace privește vechiul regat. D-sa ex 
plică că proprietatea subsolului n’a 
fost luată; s’au luat numai anumite 
atribute ale subsolului. Statul are 75 
la sută din terenurile petrolifere și 
nu știe ce sft facă cu ele. A lnat și 
restul de 25 pentru a-1 compromite.

Facem apel la colegii din Parla
ment să se facă ecoul cererilor petro
liștilor.

Trebue să ne apărăm dreptatea pe 
care chiar Constituția din 1923, așa 
cum estei ne-o dă.

CUVÂNTAREA D-LUI CEAUȘOGLU

Patru copii carbonizați
BERLIN, I (Radar). - 

Din Koenigsberg se anun 
ța că 4 copii au fost car
bonizați in incendiul ce a 
distrus o fermă din apro
pierea orașului.

D. Virgil Cherciu, deputat de 
raș, ne face cunoscut că informa
ția din ziare că s’ar fi decis candi
datura pentru locul de deputat ră
mas liber prin moartea regretatu
lui protopop M. Gașpar, e prema
tură și nu corespunde realității.

Organizația de Caraș n a luat 
încă nici o hotărâre pe care comi
tetul de direcție să o fi ratificat.

Sroaziiiț acciaent de 

av or» în Snania 
PARIS, I (Rador). -

Din Malaga se anunță că 
un avion comercial fran- București 
cez, «are mergea la Casa. ‘ Erau prezenți și d-nii: Staii E- 
blanca, s’a prăbușit la pă manoil, directorul general al si- 
mântj fiis^d ^complet dis- gurantei statului, general Nicoîea- trers de flăcării« | nu, prefectul municipiului Bucu-

Toate persoanele afla-.rești; Mingopol, șeful poliției so
te ân avion au fost omorâ ciale și Botez șeful serviciului de 
te. I circulație.

Reglementarea 
circulațieiComisitmea pentru reglementarea circulației de sub preșidenția d-lui D- R. Ioanîțescu, subsecretar de stat la interne, s’a întrunit aseară la prefectura municipiului

D. CEAUȘOGLU, deputat lupist 
de Prahova, spune că împreuna, cu 
alți doi deputați guvernamentali a 
salvat în Cameră ceeeace a putut. 
Foarte puțin ! Nu este admisibil ca 
proprietarii să fie furați așa cum 
s’a făcut. Se vorbește de naționali
zarea subsolului într’un stat bur
ghez ca, al nostru? Nu este decât un 
furt oridnar și nimic mai mult.

Spune că nu este admisibil ca din 
cauza încăpățânării câtorva oameni 
politici să se perziste într’o greșală 
atât de mare. Vă voi dovedi că pri
mul care pierde din cauza actualului 
regim petrolifer, este Statul.

NU S’AU CONSULTAT PROPRIE
TARI

nT!MPUL.M| Sa A» Rag Institut de Arte Grafice« Strada Sărindar No> 17«

Vom arăta că revizuirea Const!« 
tuției din 1923 nu privea naționali, 
zarea subsolului care nu era tro. 
cută între punctele supuse revizui« 
rei. Trebue să cerem o lege & petro, 
lului, aceasta în interesul Statului 
și al locuitorilor.

Se cunosc până acum 200 mii de 
hectare terenuri petrolifere, dintre 
care 150 , de mii aparține Statului, 
iar restul particularilor. Prin tA. 
țlonalizare Statul și>a întins mtas 
și asupra proprietății particularo 
șl inițiativa sa a fost atât de buni 
în cât a gonit și capitalurile striine 
și a omorât și pe particulari.

Citează cazun de nedrepte tn <■ 
plicarea legii și intre care precizând 
cererile petroliștilor, in următoarelt 
puncte:

DECLARAȚIILE EXPUVE
O Ca Statul să-și gospodăeasel 

proprietățile sale; 2) Să se lase ini. 
țiativa particulară cât’'mai liberă; 
3) Să se lase drepturi câștigate ta 
toate comunele pe unde sunt tu. 
crări ; 4) Să se țină seama și de si
tuația geografică până unde să se 
întindă drepturile la comunele in. 
vecinate; 5) Să se repue embaticarii 
in drepturile lor; 6) Să se ușureze, 
formalitățile; 7) Să se respecte au» 
toritatea lucrului judecat.

Mai vorbește d. PROCOPIE DU- 
MITRESCU, învățător, după eare 
d-l PARDOS, deputat guvernamen. 
tal, spune că nu sa poate reveni la 
Constituția din 1866; dar ceeace ee 
poate, este sft se vadă dacă Confr 
tituția din 1923 a. ÎQst. exact inter« 
pretată,

Trebue să arătăm guvernului A 
suntem hotărâți a rezista și a cere 
să ni se facă dreptate, până la sfftr. 
șit.

Termină spunând că va continua 
lupta în parlament.

D. CEAUȘOGLU dă apoi citire 
moțiunei în sensul celor discutate. 
Moțiunea va fi înaintată înaltei 
Regențe, guvernului și Corpurilor 
legiuitoare.

Congresul a luat sfârșit la orei» 
2 d. a. '

Spre rezolvarea crizei 
din Belgia

BRUXELLES, 1« (Radar). - 
D. Jaspar, însărcinat cu formând 
noului guvern, a avut eri mai mul
te întrevederi cu dilerite persona
lități politice catolice și liberal«; 
Se așteaptă rezultatele congresu
lui partidului liberal, care este ÎM- 
trunit azi, spre a se Putea lua vreo 
hotărâre.

mi ♦ — ■■■■■ --
Vaporul cu suveranii 

Danemarcei, 
împotmolit

PARIS, 1 (Rador). - Vaporul 
ce transporta pe suveranii Dane« 
măricei la Londra, s’a împotmolit, 
Mai multe vapoare au plecat hne» 
dit în ajutorul vaporului.

Victimele imobifalil 
prăbușit în Marsilia

D. Ceaușoglu, arată că de 4 ori 
a rugat pe ministrul industriei, 
înainte de a veni; cu legea minelor 
ca să-consulte, pe proprietarii de 
terenuri petrolifere.

Trebue să începem o acțiune pu
ternică pentru salvarea drepturilor J a M
noastre, adresându.ne înaltei Re- i litate, sej*idică la 8 nWFp 
gențe, Parlamentului, guvernului Șt II râniți, dilliro | 
și țarii« în stare gravă. •

MARSILIA, I (Rador).- 
Totalul victimelor dH» 
mărci imobilului din looa

T * I
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